
J T  Ara 12 fillér.WA$IR1AP
POLITIKAI. TÁRSADALMI ÉS MEZOGAZDAiÁCJ

Szerkesztőség és kiadóhivatal: 
Budapest, V I, Ó-utca 10. sz. 
T«l«fOBsaAai*kiT42—49, L 998—64.

332
Budapest, 1927.

Előfizetési árak: Egész évre 4 P 96 ». 
Félévre 2P4II. Negyedévre 1 P 28 I, 
Efites saéa á r a -------- tX

Vili. évfolyam, 9. szám. Vasárnap, február 27

A kislakás.
A neve megmondja, miről van szó. Nem palotáról, 

nem udvarházról, hanem keservesen, majdnem úgy, mint 
a fecske szokta, m egépített hajlékról. K islakás: egy 
szoba, egy konyha, ta lán  egy kis kam ra. Jó arra, hogy 
benne meghúzódjon a család ! Szűk ugyan, de a gond­
nak elég hely ju t benne ! Ráépítik a ki se fizetett telekre 
adósságból. A vakolatot az eső cseppje mosogatja róla, 
az adósságot meg a gazda izzadtsága.

És m égis. . .  nagy lépés előre 1 Es m égis. . .  beszé­
des tanúi annak, hogy van megértés, van törődés a 
kisemberek nyomorúságával szemben Csonka-Magyar- 
országon! Hallelujával kellene fogadnunk a rendeletet, 
mely végre megindítja a kislakásépítőakciót, de a halle-

luja a torkunkon akad mert úgy érezzük, hogy a ren­
delkezések nem a való élethez vannak szabva, mert 
a rendelkezésekből inkább a bürokrata pénzbiztosító 
törekvés kiált felénk, mint a gyakorlati módon segí­
teni akarás. A feltételek, amelyekhez a segítségnyújtás 
mennyisége s módja kötve van, a falusi kisemberek 
ügyes-bajos dolgát, kínkeserves életét nem ismerő em­
berre vallanak. Hogy csak egyet említsünk : a tervezet 
szerint a harmadik kategóriában a 400 pengőt kap­
hatja  bárki a házhelyhez ju tta to ttak  közül, de egy év 
a latt vissza kell fizetni. Aki ezt így m egállapította, az 
nem ismeri a falusi szegény ember kereseti lehetőségeit, 
az* már eleve^olyan követeléssel lép fel azzal szemben, 
akin segíteni akar, hogy tönkrem enjen bele. Sajnos, nem 
elegendő a helyünk arra, hogy részletekkel foglalkozzunk,
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A le v e g ő  te h e rv o n a f ja .
Képünk egy amerikai óriás repülőgépet ábrázol, melyet kizárólag fehéráruk szállítására használnak. Gyorsan romló cikkeknél, vagy sürgős rendeléseknél 
a repülőgépek nagy sebességüknél fogva rendkívül hasznos szolgálatot tesznek. Az Amerikai Egyesült-Államokban maris sok olyan légiforgalmi 
társaság működik, mely csakis teherszállításra rendezkedett be. Európában mostanában Németország kísérletezik a levegő tehervonatjának beállításává!.
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de előre megjósoljuk, hogy az ilymódon keresztülvitt 
segítésnek eredménye nem megelégedés, hanem el­
keseredés lesz.

A várva-várt rendelet úgy tűnik fel, újabb bizony­
sága lesz a régi római mondásnak : «Vajudnak a he­
gyek s egy nevetséges kis egér születik®. Nagyvonalú 
munka, messze kiható alkotás helyett pepecselő ad­
minisztrálással állunk szemben. Úgy látszik korunknak 
keserű fátum a, hogy minden nagy nekilendülés szürke, 
sekélyes hivatali munkában végződik. A felségesen nagy­
szerű gondo la t: otthont adni az otthontalan százezrek­
nek, anyagkölcsönző üzletté formálódik át, mely néhol 
kielégít talán tíz embert, de ugyanakkor ugyanott száza­
kat tesz elégedetlenné.

Nem ez volt a cél, nem ez vezette a korm ányt s 
annak elnökét, mikor megértő szívvel elhatározták a 
kislakásépítés‘ állami tám ogatását. Bizonyára ez, ami 
most előttünk áll, csak a sok bába kezén eléktelenedett 
szörnyszülött, melynek tűrhetövé formálása kötelessége

mindenkinek, akinek szava van hozzá s a kinek a gya­
korlati élet ismerete a kellő hozzáértést is megadta. 
És a legkevésbbé lebeghetett a gondolat megszületése­
kor az illetékesek előtt, hogy itt egy rengeteg aktával 
dolgozó külön hivatalt állítson fel sok-sok költséggel, 
tiszteletdíjjal, ta lán  autókkal.

Állandóan halljuk hangsúlyozni, hogy a rendelke­
zésre álló összegek nincsenek arányban a feladat nagy­
ságával, hogy az állam pénzügyi helyzete nem teszi 
lehetővé valamennyi igény kielégítését. Ez tökéletesen 
így van ! De épen azért nem tudjuk megérteni, hogy 
abból a kevésből, ami rendelkezésre áll, miért kell olyan 
nagy összegeket kihasítani adminisztrálási költségekre, 
mikor ezt az Országos Központi Hitelszövetkezet és a 
Faluszövetség révén a már meglevő szervezetek felhasz­
nálásával jóformán költség nélkül meg lehetne oldani.

Mi még az utolsó pillanatban is reménykedünk,

hogy ezeket a szépséghibákat a korm ány le fogja nyese­
getni erről a nemescélú akcióról s elejét veszi minden 
olyan körülménynek, amely alkalm at adna helytelen 
megítélésnek, gyanúsításnak, suttogásnak ; de alkalmat 
fog arra is találni, hogy a segítés feltételeit megváltoz­
ta tva , azokat az élethez alkalm azva léptesse életbe.
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HITELFORRÁS
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A hitelszövetkezetek megkezdték a zöld* 
hitelek folyósitását.

Az Országos Központi Hitelszövetkezet m ostanában kezdette 
meg az  úgynevezett zöldhitelek fo lyósításá t, hogy a gazdák ne 
legyenek kénytelenek potom  áron elkótyavetyéln i gabonájukat. 
Máris érkeznék panaszok arró l, hogy a kisgazdáktól fix áron, 
a nagyobb birtokosoktól pedig szintén meglehetősen súlyos fel­
tételek  m ellett vásárolják  meg előre a gabonát a közvetítő keres­

kedők. Sőt egyes vidékeken 250.000 koronáért 
kötik le előre a kereskedők a gazdák új bú zá já t. 
Ezt a kiszipolyozást akarja  m egszüntetni az 
O K H  a zöldhitelek folyósításával. A zöldhitel 
lényege az, hogy a hitelszövetkezet gabona­
értékesítő osztálya előlegképen ugyanannyi össze­
get ad a gazda új búzájáért, mint amennyit a köz- 
vetitökereskedelem az egész vételár fejében ( iz e t a 
termelőnek. Vagyis az új búzára métermázsán­
ként 20 pengő, az új rozsra m éterm ázsánként 
16 pengő előleget folyósít a gazdáknak, akik 
ezen felül még m egkapják az t az  ártöbbletet 
is, am ely a folyósított előleg és a szeptember 
végéig eszközölhető szállítás napján érvényes buda­
pesti tőzsdei ár között fennáll. Ez az  árkülönbö­
zet előreláthatólag legalább további négy-öt pengő  
lesz, a gazda összehasonlíthatatlanul jobban 
jár teh á t, ha forrásul az O K H  zöldhitelét veszi 
igénybe és gabonájá t az  O K H -nek adja el, 
m intha a közvetítőkereskedelem  kétségtelenül 
kedvezőtlenebb a ján la tán ak  engedne. Az OKH 
gabonaértékesítő  osztálya a zöldhitelt 9—jo 
százalékos kamat mellett jolyósltja, am ely a jelen­
legi vidéki kam atviszonyok m ellett kedvezőnek 
m ondható. A leszámolási á r  a szállítás napján 
érvényes budapesti tőzsdei árjegyzés alapján 
nyer pontos m egállapítást, nem  pedig az á t­
vétel helyén esedékes piaci ár alapján. A köz­
vetítőkereskedők ugyanis rendszerint ezt az 
utóbbi á ra t szokták  kikötni s am ikor szállításra 
kerül a sor, mesterségesen lenyomják a helyi p ia c  
árait s akkor annak  az alap ján  szám ítják  ki a 
gazdáknak fizetendő gabonaátvételi árakat. A 
zöldhitel folyósításán kívül az  O K H  májusban 
már megkezdi a fix áron való gabonavásárlást is, 
azért, hogy a kereskedők által rendszerint mes­
terségesen lenyom ott á rak a t ezáltal kellőképen 
ellensúlyozza. Készáruüzletet is köt a h ite l­
szövetkezet, vagyis előre m egállap íto tt áron 

vásárolja meg a gabonát. Végül az  O K H  későbbi elszámolás 
mellett való átvételre is hajlandó lekötni a gazdák termését. 
Ez abból áll, hogy az  O K H  a lekötendő gabonáért előleget 
ad az érték hetvenöt százaléka erejéig, a szövetkezet a gabonát 
ténylegesen átveszi, a gazda azonban jövő év májusáig te tszé s  
szerinti időpontban jelölheti meg a leszámolás napját. Ez tulajdon­
képen m ár spekulációs üzlet, am elynél lehet, hogy jól jár a g a zd a , 
de az is lehet, hogy veszteség éri. Mint halljuk, a zöldhitelre máris 
igen sok igénylés érkezett be az OKH-hez, am ely valóban komoly 
erőfeszítéseket tesz, hogy a gazdák anyagi érdekeit a gabona- 
értékesítéssel kapcsolatban a legmesszebbmenőleg megvédje. 
Olvasóink teh á t teljes bizalom m al forduljanak a  helybeli, vagy 
a községükhöz legközelebb eső hitelszövetkezethez.

Évi kilencszázalékos, kilenchónapos hitel 
tenyészállatbeszerzési célokra.

Mint minden évben, az idén is m eg ta rtják  m árciusban a 
tenyész- és haszonállatvásárral kapcsolatos tenyészállatkiállítást. 
Miután azonban a jelenlegi nehéz pénzviszonyok m ellett a gazdák 
nehezen tudnák  készpénzfizetéssel m egvásárolni a  tenyészállato-

M e z ö g a z d a s á g i k iá l l í tá s  —  v o n a to n .
A múltkoriban hirt adtunk arról, hogy Angliában propagandavonatokat állítottak az ismeret- 
terjesztés szolgálatába. Hasonló mozgalmat már Franciaországban is megvalósítottak. Párizsban 
legutóbb egy teljes vonatot kiállítási termeknek rendeztek be, melyekben a mezőgazdasági 
ismeretek legújabb vívmányait gyűjtötték össze. A vonat tervszerűen végigjárja a vasút­
vonalakat és minden legapróbb állomáson bemutatja a kiállítás anyagát. A vándorkiállítás 
kitünően szolgálja azt a célt, hogy a gazdákkal a mezőgazdasági mívelés legújabb eredményeit 

szemléltető módon megismertesse.
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kát viszont az eladó állatja ellenében feltétlenül pénzt igényel, 
az illetékes körök ez évben is eljártak a Nemzeti Banknál, hogy a 
készpénzzel nem rendelkező gazdák bizonyos hitelkeretet kapjanak 
lenvészállatbeszerzisi célokra. A Magyar Nemzeti Bank a közérdekű 
kérést teljesítette és külön hitelösszeget állapított meg abból a 
célból, hogy a gazdák tenyészállatszükségletüket előnyös kamat- 
feltételű hitel igénybevételével kielégíthessék. Ami a tenyészállat­
hitel feltételeit illeti : a kölcsön vagy a Magyar Mezőgazdák Szö­
vetkezete, vagy a Budapesti Takarék- és Vásárpénztáron keresztül 
vehető igénybe, miután e két intézet közül valamelyiknek jót kell 
állani a gazda váltójáért. Az eljárási mód pedig az, hogy az OMGE 
által igazolt vételárról a vevő az eladó által is aláírt váltót nyújt 
be a fenti két intézet valamelyikéhez, amely annak leszámítolásá­
val az ellenértéket az eladónak huszonnégy óra alatt készpénzben ki­
fizeti. A hitel hat hónapra szól s háromhónapos váltó ellenében 
megújítható. A kamat összesen évi kilencszázalék, amelyben úgy 
a Nemzeti Bank, mint pedig a jótálló intézet kamatlába is 
bennfoglaltatik. A váltóbélyeg költsége természetesen a vevőt 
terheli. A tenyészállathitel mindenesetre lényegesen megkönnyíti 
a gazdák részére a szükséges tenyészállatanyag beszerezhetését s miután 
a killcsönfeltételek meglehetősen kedvezők, a hitelt az eddigi be­
jelentések szerint, a gazdatársadalom tagjai nagyszámban fogják 
igénybevenni.

MI HÍR a  p o l i t i k á b a n ?
■> H W  I M I  m i  " f  9 1 I W )  I

Az érdeklődést a képviselőház pénzügyi bizottságának 
tárgyalása köti le. Ennek oka, hogy

az 1927— 28. évi költségvetést
olyan részletesen veszik bonckés alá, szaktudással olyan 
mélyreliatólag vizsgálják annak adatait, aminőre még a 
magyar pariamentárizmus történetében alig volt példa. 
Szinte azt lehetne mondani, hogy a pénzügyi bizottság le­
foglalja magának a képviselőház szerepét. Örömmel állapít­
juk ezt meg, mert a lelkiismeretes, komoly kötelességtelje­
sítést mutatja.

A képviselőház nyílt ülésein folytatódott az 
adócsökkentési javaslat

tárgyalása. Eleinte nehezen, akadozva indult meg a vita, 
azonban napról-napra szélesebb mederben folyik. Az eddigi 
felszólalók közül Barla Szabó József különösen a közmun­
kák terén fennálló visszásságokra mutatott rá. Be kell ismerni, 
hogy ezt az elavult, igazságtalan adónemet meg kell változ­
tatni s ezeket a terheket azokra kell áthárítani elsősorban, 
akik ma legnagyobb részben mentesítve vannak alóla. Wolff 
Károly a városi üzemekkel foglalkozott részletesen, Gaál 
Gaszton viszont a takarékosság nagyobb m érvű érvényesí­
tését követelte. Csák Károly az autonómiákat védte, hang­
súlyozván a vármegyei rendszer nagy érdemeit a múltban. 

A Kisgazdapárt értekezlete az elmúlt héten a
kislakások építésével

foglalkozott. Előterjesztette Tamássy József azt a terveze­
tet, amely szerint a kormány által rendelkezésre bocsátott 
huszonnégy millió aranykoronát szándékoznak felhasználni. 
A tervezet csak anyaghitelt bocsát a házhelyhez juttatottak ren­
delkezésére s ezt is a következő három csoportban feltünte­
tett feltételek m ellett:

1. Legfeljebb 1500 pengőig terjedhető (18,750.000 kor.), 
évente négy százalékkal kamatozó, húsz év alatt törlesz­
tendő, jelzálogilag biztosítható, első helyen bekebelezhető
anyaghitel.

2. Legfeljebb 640 pengőig terjedhető (nyolc millió kor.) 
négy százalékkal kamatozó, három évnél nem hosszabb idő 
alatt törlesztendő, jelzálogilag biztosítható, első vagy máso­
dik helyen bekebelezhető anyaghitel.

3. Négyszáz pengőig terjedhető (öt millió kor.), egy 
évnél nem hosszabb időre szóló, négy százalék kamat mel­
lett nyújtott bekebelezhető vagy megfelelő kezesekkel biz­
tosított anyaghitel.

Az 1500 pengős anyaghitelben csak a teljesen vagyon­

talanok részesülhetnek. Míg a némi anyagi erővel rendelkezők 
a 640 vagy a 400 pengős hitelt vehetik igénybe. Az 1500 és 
640 pengős hitelből ki vannak zárva a hajadonok, nőtlenek, 
gyermektelen családok és özvegyek. A gyermekes családoknál 
a gyermekek nagyobb száma elsőbbséget ad. Végeredmény­
ben az 1500 pengős hitelt azok vehetik tehát igénybe, akik­
nek több gyermekük van, földnélküli mezőgazdasági munkások 
vagy olyan hadiárvák, hadiözvegyek, hadirokkantak, akiknek 
három holdnál kevesebb a földjük. Igazolni kell mindenkinek, 
hogy a házhely árát legalább felerészben kifizették, vagy 
ha ezt eddig bármi oknál fogva meg nem tehették, akkor a 
vételár felét letétbe kell helyezniük a Falusi Kislakásokat 
Építő Szövetkezetnél.

A 640 pengős anyaghitelt igénybe veheti a földreform 
során házhelyhez jutott minden egyes, ha igazolja, hogy ki­
fizette a házhely árát teljesen, vagy azt letétbe helyezi s be­
igazolja, hogy házát az előírt feltételeknek megfelelően felépíti.

A 400 pengős, egy év alatt visszafizethető hitelt min­
denki megkaphatja.

Ez röviden Tamássy József tervezete. A Kisgazdapárt 
értekezlete nem fogadta a tervet szívesen, mert nem találja

Megint egy gép az emberi munka pótlására.
Képünk egy amerikai (Los-Angeles-i) fahordó gépkocsit ábrázol, mely a 
szállított deszkacsomókat leemeli és gondosan egymásra rakva helyezi 
őket a kívánt helyre. A különös gép tizenkét embert pótol. De miből él 

meg az ember, ha mindent gép fog elvégezni helyette?

az élet követelményeihez simulónak. Heves vita indult 
meg, úgy hogy a párt állást sem tudott foglalni, mert ala­
pos megvitathatás végett a legközelebbi értekezleten tovább 
tárgyalják a kérdést. Reméljük, hogy sikerülni fog a rendelet- 
tervezetet a gyakorlati életnek megfelelően átformálni.

A hadikölcsönök valorizálása
is széles körben izgatja az embereket. Ez természetes is, 
mert hiszen igen soknak ettől függ a megélhetése. Hiteles 
döntés még nem történt ebben az ügyben. A kormány leg­
közelebb a pénzügyi bizottság elé adatokat fog terjeszteni 
arra nézve, hogy minő összegekről lenne szó. Köss József 
népjóléti miniszter segélyezés formájában gondolja megoldha­
tónak a kérdést. Mi ezt a gondolatot keresztülvihetetlennek 
tartjuk s épen azért nem látjuk célravezetőnek.

Budapesti Magán Polikllnika, Andrássy-út 83., Körönd. Tele­
fon : 124—82. Minden betegségre külön szakorvosi rendelés, olcsó 
árban. (Belgyógyászat, sebészit, fogászat, nőgyógyászat stb.) Olcsó 
betegszobák. Külön ászthmakezelés.
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Hetvenhét ember halálbörtöne.
Montrealban (Kanadában), mint emlékezetes, néhány héttel ezelőtt szörnyű 
katasztrófa történt. A város egyik mozgófényképszinházában az előadás 
alatt tűz ütött ki, amely azonban nem volt nagyméretű. A felcsapódó 
lángok láttára azonban a zsúfolt színház közönségét leírhatatlan rémület 
fogta el, mindenki elvesztette a fejét és gyilkos harc indult meg a kijára­
tokért. Az irtózatos tolongásban hetvenhét embert — legtöbbjük gyer­
mek volt — összenyomtak vagy halálratapostak. Képünk a halálbörtönt 

ábrázolj a.

K Ü LPO LITIK A I KRÓNIKA
'> w w  f i n  i » n  r

A volt jugoszláv külügyminiszter, Nincsics, arra a kér­
désre, vájjon lehetségesnek tartja-e

Jugoszlávia részéről gazdasági s poli­
tikai szerződés megkötését Magyar- 
országgal,

így nyilatkozott: «Meg vagyok győződve, hogy végül is el­
jutunk oda, hogy megértessük magunkat a magyarokkal, 
annyival is inkább, mert nincs más választásunk !» Hisszük, 
hogy Nincsics nem egyedül gondolkozik így Jugoszláviában 
s rátérnek a becsületes megegyezés útjára. Pribicsevies már 
más húrokat penget egészen. Támadta a magyarságot, hogy 
nem akar belenyugodni a trianoni béke által teremtett hely­
zetbe, hogy igenis minden igyekezete az elvett területek 
visszaszerzése. Felhívta a kormányt, hogy mindent kövessen 
el az irányban, hogy a Nemzetek Szövetsége tartsa fenn 
továbbra is a katonai ellenőrzést Magyarországon. Méltán 
kérdezhetjük, Nincsics vagy Pribicsevics-e az igazi jugoszláv 
közvélemény kifejezője?

Brentano, az amerikai követ, öt eszten­
dős munka után távozik Budapestről.

Benne a magyar nép őszinte, jó barátját veszti el, aki 
mindent elkövetett az amerikai közvéleménynek magyar­

baráttá tétele érdekében. Helyére J. Butler Wright-t nevez­
ték ki Budapestre az Egyesült-Államok követévé.

Coolidge, az amerikai Egyesült Álla­
mok elnöke egy konferencia össze­
hívását kezdeményezte a tengeri fegy­
verkezés csökkentése végett. 8

Most egy sajtóértekezleten ő maga nyilatkozott, hogy 
nem táplál vérmes reményeket javaslata sorsa tekintetében, 
mert meg van győződve, hogy a genfi megbeszéléseknek nem 
lesz gyakorlati eredményük. Franciaország elutasító magatar­
tása beszédes bizonysága annak, hogy sem a szárazföldi, sem 
a tengeri leszerelés ügyében még hosszú ideig semmiféle ered­
mény nem várható.

A csehek parlamentje két hónapos 
szünet után újra megkezdte üléseit.

Mindjárt első ülésén a magyar-cseh kereskedelmi egyez­
ményt tárgyalták. Mi sem természetesebb, minthogy a szo­
cialista és kommunista szónokok felhasználták az alkalmat, 
rágalmazni Magyarországot. Beszéltek ott magyar reakcióról, 
a magyar irredentizmusról s minden rágalomnak a vége: 
jó lesz vigyázni Magyarországra. Zoch püspök például így 
beszélt: *Á magyar veszély tényleg megvan, de ezt nem 
Bethlen személye és uralma képviseli, hanem a magyar gon­
dolkozásmód. Ha Bethlen elmenne, egy másik Bethlen jönne 
a helyébe. A magyar veszély ellen csak belpolitikai egységgel 
lehet védekezni !» Bizony igaza van a püspök úrnak ! Árról 
azonban ő se tehet, ha a zagyvalék Cseh-szlovákiában lehe­
tetlen egységet teremteni. Mégis csak nehéz dolog volna a 
németet, magyart, tótot, csehet, morvát, lengyelt, ruthént, 
szóval a cseh-sziovák lakosságot egy táborba terelni !
C—  - 7 JFMF r. ,.X _____---------------------- -*!»
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Tavaszi kalászosaink vetése.
Irta : Villax Ödön.

(Képpel.) Lassan elkövetkezik ismét a tavaszi vetés idő­
szaka. Minden gazda az eddiginél jobbat, többet akar ter­
melni. A jobb- és többtermelés nemcsak egyéni hasznunk, 
de abból haszna van szegény hazánknak is. Ha nagyobb 
lesz országos termésünk, úgy többet tudunk eladni a kül­
földnek, több pénz jön be az országba, mely hazánk jólétét, 
gazdagságát fokozhatja, melyből aztán végeredményben ne­
künk, termelőknek ismét csak hasznunk van.

Régi igaz közmondás az : «Ki min! vet, úgy arató. A vetés­
nél még nagyon sok kívánnivaló van hátra, épen ezért jelen 
közleményemben tavaszi növényeink legfontosabbjának, a 
kalászosoknak vetéséről lesz szó.

A vetés megkezdése előtt elsősorban is földünket kell 
rendbehoznunk. Ezért az ősszel megszántott földet a tél 
végén, március hó elején — mihelyt csak az időjárás 
megengedi — rögtön jól el kell fogasolni. Ha földünk 
nedves, sáros, úgy fogassal még ne menjünk rá, viszont gyak­
ran csak 2—3 napos kedvező időt sem szabad elmulasztani, 
nehogy a vetéssel megkéssünk. Kalászosaink alá tavasz- 
szal lehetőleg sohase szántsunk, mivel ekkor nemcsak ké­
sőbben vethetünk, mi viszonyaink között mindig súlyos 
hiba lesz, de ezáltal igen ki is száríthatjuk földünket. Ezért, 
ha a téli csapadék igen összepaskolta volna a talajt, inkább 
nehezebb fogassal többször járassuk meg, vagy extirpátort, 
esetleg grubbert is használhatunk, semhogy szántsunk. Az 
extirpátor, grubber helyett, ha más nincs, a lókapa is meg­
felel. A hengerre tavaszi kalászosainknál sem a vetés előtt, 
sem pedig utána, azt mondhatnám, alig lesz szükségünk.

A talaj előkészítését nyomon kövesse a vetés. A vetést 
már február végén megkezdhetjük a tavaszi búzával. Ezt 
követheti mindjárt az árpa és végül a zab. Ha az időjárás 
megengedi, egyik tavaszi kalászos vetésével sem kell várni. 
Ne tartsunk a későbbi nagyobb fagyoktól, havazásoktól,
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az vetésünkben nem tesz semmi kárt, mivel a kelés úgyis 
csak később történik. Legfeljebb arra vigyázhatunk, hogy 
a varjak igen meg ne dézsmálják vetésünket. A koraibb 
vetésnek nemcsak a rendszerint nagyobb termés az ered­
ménye, de legtöbbször holdankint 10— 2 0  kg vetőmagot is
megtakaríthatunk.

A vetés keresztülvitelénél legfontosabbnak tartsuk a 
vetőmagmennyiség helyes megállapítását. A vetőmagmennyi­
ség megállapításánál a nagymagvú fajtáknál, a mag nagy­
sága szerint, 15—25 kg-al többet vethetünk, viszont a kisebb 
magvuaknál ugyanannyival kevesebbet. A vetömagmennyi- 
ség megállapításának mindig a kalászos gyökérzetével is 
összefüggésben kell lenni. Ha ugyanis kevesebbet vetünk, 
akkor a bokrosodás nagyobbmértekű lesz és ekkor a gyökér­
nek több hajtást, illetve több kalászt kell táplálóanyaggal 
ellátni; viszont sűrű vetésnél nem lesz annyi helye az egy- 
egy magból fejlődő tőnek az elbokrosodásra, tehát kevesebb 
hajtás, kevesebb kalász fejlődik és ekkor a gyökérnek is 
könnyebb lesz ezt a kevesebb hajtást táplálóanyaggal ellátni. 
Ez utóbbi esetben tehát a gyökér a kevesebb kalászt bőveb­
ben látja el táplálóanyaggal, aminek természetes következ­
ménye a kalászok erőteljesebb fejlődése. Ha megfigyeljük 
továbbá a ritkán vetett gabonaneműek kalászolasat, úgy 
látni fogjuk, hogy egy tőnek összes hajtásai nem egyszerre 
kalászolnak. Első nap csak 1—2 hajtás kalászol ki, majd a 
többi hajtások a második, harmadik, stb. napokon sorjá­
ban kalászolnak. Minél nagyobbmértékű a bokrosodás, annál 
hosszabb ideig tart a kalaszolás. Az érés is ugyanilyen sor­
rendben történik és gyakran épen ilyen hosszú ideig is el- 
húzódhatik. Ha most ritkán vetettünk, sok hajtás fejludik, 
soká tart a kalászolás s az érés is époly sokátartó, egyenetlen 
lesz. Az egyenetlen érés eredménye pedig a pergés, vagy pedig 
a kalászok egyrészének zöld állapotban történő levágása, 
vagyis végeredményben a kevesebb termés.

A tavaszi búzánál (1. kép), melynek elég fejlett gyökerei 
vannak, kismérvű bokrosodást megengedhetünk. Az erő­
teljesebb gyökérzet ugyanis 1— 2  nap alatt kifejlesztheti 
és megérielheti pár kalászát és így sem a pergestol, sem 
pedig a zöld vágástól nem kell tartani. Mivel a tavaszi búza 
magja majdnem mindig apró, ezért a talaj és vetésidő, vala­
mint az éghajlat figyelembevételével a kát. holdankinti vető­
magmennyiség 80— 110 kg között mozoghat. Koraibb vetés­
nél, jobb földön, csapadékosabb vidéken kevesebbet, viszont 
kései vetésnél, régebben istállótrágyázott földön, szárazabb 
vidékeken többet kell vetni. A csírázásnál, a tenyészidő alatt 
is, sok mag elpusztulhat, ezért a vetésnél ezzel is számolnunk 
kell és lehetőleg mindig arra törekedjünk, hogy viszonyaink­
nak megfelelően olyan sürü vetésünk legyen, hogy egy-egy 
tő átlagosan 2—3, legfeljebb 4 kalászt fejleszthessen.

Az árpának van az összes gabonafélék között a leg­
silányabb gyökérzete (2. kép). E silány gyökérzet 1—2, leg­
feljebb 3 hajtásnál többet nem igen tud táplálni, ezért kalá­
szosaink között az árpánál kell mindig a legsűrűbb vetésre 
törekednünk. A mag nagysága szerint a kisebb magvúból 
(jobban letoklászoltból) kevesebbet, a nagyobb magvúból 
pedig többet kell vetnünk. Úgyszintén többet vetünk kései 
vetéskor, szárazabb vidéken, vagy régebben trágyázott föl­
dön is. Ennek megfelelően a kát. holdankinti vetőmagmennyi­
ség 80—130 kg között mozoghat. A megdűléstől az emlí­
tett határig történő sűrű vetés miatt sohasem kell tartanunk.

A zabnak az összes gabonafélék között a legerőtelje­
sebb gyökérzete van (3 . kép), ezért itt a kissé ritkább vetéssel 
nagyobb bokrosodási lehetőséget is megengedhetünk. Az 
erőteljesebb gyökérzet 4 — 5  hajtást is rövid idő alatt kellő­
képen kifejleszthet anélkül, hogy az egyenetlen éréstől kellene 
tartani. Épen ezért zabvetésnél a vetomagmennyiség a mag 
nagysága, a vetés ideje stb. szerint csak 70—100 kg között 
fog mozogni.

Természetesen lehetnek esetek, mikor az említett vető- 
niagmennyiség határait akár lefeié, akár felfelé át kell lép­
nünk. Ezt az elmondottak alapján okszerűen csinálhatjuk, 
ha mindig szem előtt tartjuk azt, hogy inkább a kissé sűrűbb, 
mint a ritka vetés lesz a jobb.

A vetés után, ha jó magágyunk volt, néha fogasolni

sem kell. Természetesen arra mindig vigyázzunk, hogy a mag
4—5 cm-nél mélyebbre ne kerüljön, nehogy a mély vetés 
miatt maradhasson el a fogasolás. A fogasolást azonban a 
vetés után mégis célszerűbb lesz mindig elvégezni, mert 
a széleken, vagy esetleg foltonkint mindig maradhat fenn 
mag. A henger használatával azonban óvatosabbak legyünk, 
különösen a cserepesedésre hajló meszes talajon. A tavaszi 
kalászosok hengerezésének ritkábban van gyakorlati jelentő­
sége (legfeljebb igen buja fejlődéskor, vagy könnyű tala­
jon) ; azzal gyakran többet ártunk, mint használunk.

A havivakság a csikók veszedelmes betegsége. Valószínűleg 
fertőzés okozza, egyes vélemények szerint öröklődő, ami azonban 
még bebizonyítva nincs. A havivakság nem más, mint rostonyás 
beszűrődésseí járó gyulladás. E gyulladás végeredménye az, hogy 
a szemteke sorvad, az ideghártya leválik, a lencse s az üvegtest 
homályos lesz. Eleinte csak a szemhéj megduzzadása, bő könnye- 
zés, valamint a szem fájdalmassága árulja el a betegséget, később 
azonban a szemgolyó legkülső színtelen hártyájának elhomályo- 
sodása, valamint a szembogár szűkülete is észlelhető, azonkívül 
a szembogár előtt szürkészöld, vagy szürkéssárga gennyszerű 
folyadék halmozódik fel. E kóros állapot 2—3 hétig tart, azután 
úgy tűnik fel, mintha gyógyult volna a szem, ez azonban csalódás, 
niert egy-két hónap múlva újra megismétlődnek a jelzett tünetek 
és pedig rendesen súlyosabb kiadásban. Ismétlődés esetén már 
nyomot is hagynak a tünetek : barnásfekete foltok maradnak a 
szemlencsén, a szivárványhártya szakadozott lesz, a szemlencse 
elhomályosodik, a szem hátrahúzódik a szemüregben s a ló el­
veszti a látóképességét. A betegség előrehaladott szakában tehát 
olyan jellemzőek a tünetek, hogy azt a figyelmesen szemlélő laikus 
is felismerheti. Mindannak dacára szavatossági hibát képez 30 
napi vélelmi idővel. Az állat értékcsökkenésének mérve attól 
függ, hogy mindkét szem meg van-e támadva, vagy csak az egyik, 
azonban az esetek legnagyobb részéoen átmegy a baj az egyik 
szemről a másikra. A mindkét szemére vak lónak pedig nagyon 
korlátozott a használhatósága.

Tavaszi búza, árpa és zab tövei aratás előtt
Mindegyik kalászosból egyformán nyolcvan kilogrammot vetettünk. Ez 
a mennyiség a búzánál kevésnek bizonyult, mert ha többet vetünk, több 
tövünk is lesz ugyanakkora területen és a sűrűbb vetés tolytán az aratás­
kor rendszerint még zöld, negyedik és ötödik sarjúkalász ki sem tudott 
volna fejlődni. A sarjúkalászokhoz szükséges táplálóanyagot pedig a gyö­
kérzet a három anyakalásznak még erőteljesebb fejlődésére fordította volna. 
Ugyanezt tapasztalhatjuk az árpánál, azonban itt a sokkal gyengébb 
gyökérzet csak két kalászt tudott megfelelően kifejleszteni. Tehát itt is 
sűrűbben kell vetnünk. A zabnál elegendő volt a vetőmagmennyiség, mert 
mind az öt buga egyformán kifejlődött és az aratásra egyszerre beérett. 
A jövőben tehát a zabnál megmaradhatunk az eddigi vetömagmennyiség- 
nél, kevesbítenünk persze nem szabad, ellenben a búzából és az árpából 

többet kell vetnünk.
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Szúbogarak. Kétféle szúbogár van. Az egyik az úgynevezett
kéregszú, mely különösen az almafélék veszedelmes ellensége ; 
a másik a kis szú. mely a csonthéjasokat (cseresznye, meggy, 
szilva, barack) stb. rongálja. Ezek igen apró, barnásfekete színű 
és hengeres testű bogarak, melyek mindig élőfákat támadnak 
meg és azok között is elsősorban a beteges példányokat. Rendesen 
a fa törzsének és vastagabb ágainak kérge és fateste között keresz- 
tül-kasul sajátságos meneteket rágnak, miáltal a fák életét rövi­
dítik meg. jelenlétük könnyen felismerhető a fa kérgén látható 
szabályos kerek lyukakról, melyek sokszor olyan sűrűek, mintha 
apró söréttel lőttek volna oda. Á szúbogarak az úgynevezett anya­
menetben lerakják petéiket, melyből kikelnek a lábatlan, fehér, 
kukacszerű lárvák. Ezek az előbb említett kanyargós, egymás 
mellett haladó lárvameneteket rágják. Majd a csatorna kitágított 
végében az úgynevezett bábkamrában bábbá alakulnak. A báb­
ból kifejlődő bogarak azután a kérgen átrágják magukat a sza­
badba s vagy azon a fán vagy egy más fán folytatják az előbb 
említett pusztításukat. Gyakran annyira elszaporodnak, hogy a 
gyümölcsösök pusztulását okozzák. — Védekezés. 1. A baj terje­
désének meggátlására a fertőzött fák kivágandók. 2. Olyan he­
lyeken, ahol veszély fenyeget, a gyümölcsfák közé 2—3 m hosszú 
kivágott galagonya- vagy berkenyeágak fogófákként a földbe 
dugandók,hogy a szúbogarakodahúzódjanak. Ugyanis ezeketa fákat 
nagyon szeretik. Egy hónap múlva, mikor a fehérszínű lárvák 
már bennük megtalálhatók, ezen fogófák eltávolítandók és el- 
tüzelendők. E fogófák élő farészek legyenek, mert máskép nem 
érünk célt velük. 3. Erdők közelében gyümölcsös lehetőleg nem 
telepítendő, mert a szúbogarak erdei fákon és bokrokon is élős- 
ködnek, honnan könnyen átjuthatnak a gyümölcsfáinkra is.

Takarékpersely az iskolában.
Németország különböző vidékein az elemi iskolákban takarék automatá­
kat állítottak fel. Ha a gyermekek az automata szájába egy tíz pfenniges 
pénzdarabot dobnak be és a takarékautomata oldaián levő fogantyút meg­
forgatják, az automata másik nyílásán egy papírlap hull ki, mely nyug­
tázza a tiz pfenniget. Bizonyos idő múlva a gyermekek az összegyűjtött 
nyugtáiknak megfelelő pénzösszeget egy összegben megkapják, hogy tan­
szereket vásárolhassanak, vagy más célokra fordíthassák a pénzt. A német 
tanítók így szoktatják takarékosságra a gyermekeket. Ugyanezt nálunk 
is meg lehet csinálni, természetesen, a mi viszonyainkhoz alkalmazva. 
Az automata helyét elfoglalhatja egy egyszerű és olcsó persely, melyet 
valamelyik jó tanuló őriz és előre elkészített nyugtákat ad annak a társá­
nak, aki a persely szájába dobja filléreit. A nyugták egy, két, három, 
négy stb. fillérről szólhatnak. Nem kell ehhez semmi más, mint egy kis 
óakarat és egy okos, helyes, életrevaló ötletet máris meghonosítottunk.

A szőlő trágyázásáról tr a Növényvédelem és Kertészet. Ismer­
teti a díszcserjék helyes metszését, a gyümölcsfák átoltását, az 
őszibarack metszését, a különféle földnemeket, a szőlőklor’ózis 
gyógyítását. Részletezi a gyümölcsfák téli védelmét, a hernyó- 
fészkek irtását, a tulipán és rózsa betegségeit, a málna téli met­
szését. Kitanít a különféle oltásokra, a gyümölcsfák karózására 
a fagyosan érkezett gyümolcsfaoltványok kezelésére, a termőd 
rügyek felismerésére, a filioxera elleni szénkénegezésre, a szőlő- 
lugas készítésére, a konyhakerti növények vetési idejére, a meleg- 
ágyi magvetésre, a rózsák ültetésére és metszésére, a szobafenyő 
kezelésére, a melegágy hibáira stb. A dúsan illusztrált szaklapból 
egy Ízben, e lapra való hivatkozással, mutatványszámot díjtalanul 
küld a Növényvédelem kiadóhivatala (Budapest, Földmivelésügyi 
minisztérium).

■_____'___ • ■ X  ■■ ■»

Mezőgazdasági pályázat.
Múlt számunkban hirdettük ki a mezőgazdaság köréből vett 

pályázatunkat, mely versenyeink sorában a második. Uj olvasóink 
számára röviden megismételjük a pályázat feltételeit.

A pályázat első része azokra vonatkozik, akik már kipróbál­
ták a vetőmagcsávázást. Hozzájuk a következő tiz kérdést intéztük:

1. kérdés. Csávázza-e vetőmagvait?
2. kérdés. Ha igen, miért teszi?
3. kérdés. Mióta csávázza a magvait?
4. kérdés. Mi Indította a legelső kísérletre?
5. kérdés. Tavasszal vagy ősszel csáváz-e?
6 . kérdés. Milyen szereket használt eddig?
7. kérdés. Hogy hajtja végre a csávázást?
8 . kérdés. Megpróbálta-e már a Porzol-porpácolást, vagy a 

Higosan nedves csávázást?
9. kérdés. Mit tapasztalt a csávázott mag kikelésénél?

10. kérdés. Melyik csávázó szert találta legjobbnak?
A pályázat második része azokra vonatkozik, akik még nem 

használták a vetőmagcsávázást. Tőlük egyetlen kérdésre kérünk 
választ :

Miért nem csávázta eddig vetőmagvait?
A pályázat legfőbb követelménye : a tömörség. A feltett 

kérdésekre rövid, csupán a lényeges mondanivalókra szorítkozó, 
világos feleleteket kívánunk. Ne essék senki abba a hibába, hogy 
hosszú lére eresztett válaszokat és a kérdéshez szorosan nem tar­
tozó mondatokat fogalmaz. Erre semmi szükség sincs, sőt a beér­
kezett munkák elbírálásánál súlyos hibának vesszük.

A pályamunka első részének elkészítési módja az, hogy a 
pályázó a papírlapra leírja az első kérdést és alája a választ. Ezután 
leírja a második kérdést és mindjárt alatta megadja a feleletet. 
Most következik a harmadik kérdés és Így halad tovább addig, 
mig csak el nem készült valamennyivel. A pályázat második részén 
résztvevők pedig leírják az egyetlen kérdést és hozzáfűzik a választ,

A versenyen résztvehet bárki, akár előfizetője, akár vásár­
lója lapunknak. Csupán arra hívjuk fel nyomatékosan a pályázók 
figyelmét, hogy a pályamunka papirosán semmiféle mástermészetii 
közlés ne legyen. Ne írjon reá tehát senki rejtvénymegfejtést, tréfát, 
verset, vagy tanácskérést. Ha valaki a pályamunkával egyszerre 
— a postaköltség megtakarítása végett — mást is akar küldeni, 
a mástermészetü közlést külön papirosra írja.

Azon a papíron tehát, amelyiken a pályamunkát beküldiük, 
ne foglaljon helyet semmi más, mint legfelül ez a szó • Pályázat, 
ezután következzék a pályamunka, legalul pedig írja le a pályázó 
tisztán és olvashatóan a nevét, foglalkozását, pontos lakcímét (köz­
ség, utolsó posta, megye), annak a földterületnek nagyságái, melyen 
gazdálkodik, végül az életkorát. (Az utóbbi azért szükséges, hogy 
megállapíthassuk, vájjon az ifjabb nemzedék érdeklődése a gazda­
sági ismeretek iránt fokozódott-e?)

A pályamunkák beküldésének határideje 1927. évi március hó 6-ika.
Elkésve érkező munkákat nem veszünk figyelembe. A pályá­

zat eredményének kihirdetését a Vasárnap 1927. évi március hó 
20-iki számában fogjuk közzétenni.'

A pályamunkák közül az öt legjobbat a következő jutalom­
ban részesítjük :

I. díj. Egy kilogramm Higosan, higanyos, nedves csávázó­
szer, mely tiz-tizenkét hold vetőmagvának csávázására elegendő.

II. díj. Hatszáz gramm Higosan, hat-nyolc holdra.
III. díj. Kétszáz gramm Higosan, egy holdra.
IV. díj. Kétszáz gramm Higosan, egy holdra.
V. díj. Kétszáz gramm Higosan, egy holdra.
A legjobb munkákat közölni fogjuk a Vasárnapban.
Szeretettel kérjük olvasóinkat, vegyenek részt minél számo­

sabban a versenyen I
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Hol kaphaló mezőgazdasági munka?
■r <em m n m i  «

A Karátsonyi- Andrássy grófnő-féle elv iramajori gazdaság inté- 
zősége ( Tárnok, Fejér vm.) keres: egy erős, egészséges, erélyes első 
bérest március 1-ére a közeli vármegyékből, kinek mezei munkaerőt 
adó családtagjai is vannak és akit beválás esetén a jövő évben béres­
gazdának is alkalmazhatna ; továbbá két bérest, kiknek legalább 
két—két béresszolgálatba állítható családtagja van ; huszonöt pár 
arató és cséplő munkáscsapatot, kik az aratáson és cséplésen kívül 
minden az uradalomban előforduló munkát (takarmányrépa, ten- 
gerimívelés, szénacsinálás) részért és szakmánybán végzik.

Papp Domonkos százados, földbirtokos (Orgovány, Pest vm.) 
keres: egy kocsist, aki esetleg a konyhakertészethez is é r t ; továbbá 
egy munkabíró családtagokkal rendelkező dohánykertészt.

Terner Géza ( Szentendre,Pest vm.) keres: negyvenöt hold részes- 
mivelésű répatermelésre megfelelő számú munkást.

Surányi Miklós dr. ( Szigetmonostor, u. p. Leányfalu, Pest vm.) 
keres: harminchat szőlőmunkást (24 férfi és 12 női munkást) már­
cius 15-től április 15-ig ; hat heti munkamegszakítás után ismét 
egyhónapi munka lesz.

Keresztes Jenő tassi gazdaságába ( u. p. Kunszentmiklós, 
Pest vm.) keres: egy gépész-kovácsot.

A „FALl)SZÖVETSÉG“ HÍREI
■» A 'm w t u p r

Az ólehértöi lióksiövefség megalakulása.
A szabolcsmegyei Ófehértó községben február hó 13-án, 

vasárnap tartotta alakuló gyűlését a Faluszövetség fiókja. A nagy­
számban összegyűlt közönség előtt Zelonkay Zsigmond tanító a 
Szövetséget, mint a magyar falvak hivatott őrét és istápolóját 
üdvözölte. Utána Radnóti István, központi titkár hosszabb be­
szédben mutatott rá a falvak szervezkedésének előnyére. Az elő­
adás után a jelenlevők egyhangú lelkesedéssel kimondták a fiók­
szövetség megalakulását, melynek tisztikarát a következőképen 
választották meg : elnök : Zelonkay Zsigmond; alelnükök : Kosaros 
János, Hanuscsák Péter, Vityi János, Magyar István; a választ­
mány tagjai: Kis Péter, vitéz Benkö János, Kopácsy Béla, Lab- 
bancs Mihály, Kóródi Sándor, Magyar János, Simon Gusztáv, 
Kovács István, Szolnoki Imre, Balogh Oszkár; ti tk á r: Jófejű 
Ferenc; pénztárnok : Reszkető Mihály; ellenőr : Klein Benjámin; 
számvizsgáló bizottság: Csiha Géza, Benkö Mihály és Radich-Olle 
István.
Pusztapő nagy- ét kisgazdái, valamint munkásai 

együtt vannak a Szövetség táborában.
Kezdenek már ráeszmélni a nagygazdák épen úgy, mint a 

kisbirtokosok és falusi munkások is, hogy érdekeiket csakis akkor 
tudják sikerre vinni, ha nem állanak fenn közöttük társadalmi 
korlátok. Ebből a szempontból jelentős a Faluszövetségnek 
Pusztapó, szolnokmegyei tanyai központban való szervezkedése, 
ahol sikerült a Szövetség fiókjába tömöríteni a környék kis- és 
nagygazdáit, földmunkásságát, iparosait, kereskedőit és intelligen­
ciáját. A gyűlésen a központ képviseletében Balogh Gyula igaz­
gató ismertette a Szövetség célját és rendeltetését, majd lelkes 
szavakkal hívta fel a jelenlevőket a tömörülésre. Beszéde után 
megalakult a fiókszövetség a következő tisztikarral : diszelnök : 
Almássy Imre gróf; elnök : Simon Ignác, földbirtokos ; alelnökck : 
V a d a y  Károly intéző, Bogdán Lajos gazdálkodó, Mezei Ferenc 
állomásfőnök; a választmány tagjai: Tiszó Imre, Füle János, 
Szabó Albert, Csuvár István, B. Tóth Mihály, Istvánffy Sándor, 
Molnár Gyula, Sípos Lipót, Korda János, Szebeni Benjámin, 
Magyar Mihály, Tömöszözi József; tiszteletbeli elnökök : Vértes 
Vilmos István országgyűlési képviselő, Jurenák Lajos földbirto­
kos, Almássy Dénes gróf nagybirtokos, Montág Ákos, Herczfelder 
Jenő nagybirtokosok, Bachrach Mihály középbirtokos; titk á r: 
Weitz Antal; pénztárnok : Mezei László; ellenőr : Molnár Gyula, 
számvizsgáló bizottság : Zóbel István, Takács Benő és Réthy Pál.

A ragályos száj- és körömfájás egyik leghatásosabb óvszere 
előzetesen az állatok szájának és patahasitékainak pamacsolása 
(kiecsetelése) 2 százalékos lysoform-oldattal. Többek között Med- 
"yánszky László úr gazdaságában úgy tapasztalták, hogy a nyers 
lysoform a szarvasmarháknál, valamint a sertéseknél az állatok 
szájába, körmei közé permetezve, ragadós száj- és körömfájás 
ellen igen hatásos szernek bizonyult. A már fertőzött, beteg állatok 
a lysoform használata mellett három nap alatt rendszerint kigyó­
gyultak. A nyers lysoform mint istállófertőtlenitőszer és nyáron 
légy- és bögölycsípés ellen is jó sikerrel alkalmazható.

Qős ‘Pszota Jstuán,
Lapunk múlt heti számában röviden hírt adtunk róla, hogy 

Cserhátsurány községi b íráját: Pszota Istvánt, a Kormányzó úr 
őfőméltósága önfeláldozó és bátor magatartással véghezvitt életmen­
tésért ezüst éremmel tüntette ki. A hírt közvetlenül lapunk lezárása 
előtt kaptuk, nem volt tehát módunkban a részletes adatokat 
megszerezni és a kitüntetés tényét jelentőségéhez mérten kidom­
borítani. Mivel azonban legfőbb kötelességünknek tartjuk, hogy 
a földmívelő társadalom értékeit és a magyar nép páratlan eré­
nyeinek birtokosait büszkén odaállítsuk a falvak ezer ellensége és 
ezer gúnyolója elé, utólagosan az alábbiakban méltatjuk a hősi 
tett nagyszerűségét.

*

Egy áprilisi estén riadt lárma veri fel a falu pihenő csend­
jét : két kiskorú hadiárva háza ég! Bobák János és Bobák 
József vagyonkáját is — kinek 
vétettek ők? — megirigyelte a 
vak végzet. De kegyetlenebb, 
sóvárabb volt, mint bármikor : 
a hétesztendős Bobák János 
csöppnyi életét is magának 
akarta.

A ház lángokban áll ; a tűz- 
kígyók mohó sietéssel siklanak a 
szalmatetőn és a ház égő ajtaján 
kicsapnak a fel-felvillanó láng­
nyelvek . . .  Most ér a pusztulás­
hoz Pszota István, a község 
bírája, a község polgárainak hiva­
tott őrzője. A riadt, elfúló han­
gokból, a rémületre tágult sze­
mekből azonnal szívébe szúr az 
irtózatos valóság : a hétéves árva 
a házban rekedt és már a lángok 
nyaldossák pici, ájult te s té t. . .

Pszota István ebben a lé­
lekrázó pillanatban elfelejt min­
dent és rabja lesz egy gyer­
mek rőfnyi, alig kibokrosodott 
életének. Nekiront az ajtónak, de egyszerre csak meginog: 
a körülötte állók iszonyodó sikollyal visszarántják . . .  Féltik. 
Ne kísértse az Isten t. . .  erre gondolnak. Majd szapora, el- 
csukló szóval kérlelik, bizonygatják, korholják : ne keresse a 
vesztét! . . .  De most, ebben a csodatermő pillanatban, a bírót 
nem a mérlegelő ész vezeti — mint hivatását teljesítve annyi 
máskor — most a szíve zakatol minden csepp rohanó véré­
ben . . .  és egy óvatlan pillanatban újra beront a lángoló ajtón.

A vastag, vörös, meg-megvillanó füstben nem lát. Torkát 
fojtogatja, szemeit marja a gyilkos köd . . .  mit se törődik 
vele. Szólítja a gyermeket. . .  nem kap választ. A tüdeje meg­
telik a mérges füsttel, gyomrában heves émelygést érez, körül­
nyaldossa egy-egy éhes láng, ráparancsol az ész : «Vissza! 
Nem bírod!»... «Nem!»... felel a nagy szív... «Mentsd meg!»... 
és egyszerre halk nyöszörgés üti meg a fülét. Vad mozdulattal 
arra lendül és máris a keze alatt érzi a gyermek élettelen testét. 
Felkapja, megfordul és maradék erejének irtózatos meg­
feszítésével kitámolyog az ajtóba, ahonnan a kívülállók 
visszarántják az életbe, drága terhével eg y ü tt. .  .

Pszota István, a cserhátsurányiak bírája, nagyszerű 
tettéért elnyerte a legmagasabb kitüntetést, övé községének 
szeretete, hódoló megbecsülése és tiszta hálája. Boldog bir­
tokosa a legmélyebb gyönyörűségnek : a maga örömének. 
De mindezeken felül övé a földmívelő társadalom egészének 
meghajlása, legnagyobb és legbüszkébb elismerése.

Hős Pszota István a magyar nép legszebb erényeinek: 
a nemes célokért való férfias odaadásnak, a veszély elszánt 
vállalásának és a rendíthetetlenségnek magasba szökkenő 
sudara. Pszota Istvánok voltak az ember ellen vívott háború 
legendás hősei és Pszota Istvánok maradnak az élet rémeivel
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szembeszálló, magukat könnyen feláldozó bátrak ! Ez Pszota 
István hőstettének legnagyobb erejű tanúsága . . .  És valami 
mélységesen kiengesztelő van abban, hogy a béke hőse adja
vissza egy hősi halott árvájának kicsiny életé t__

Adja az ég, hogy a Hős Pszota Istvánok nemes faja soha 
ki ne vesszék!

VASÁRNAPTÓL-VASÁRNAPIC
> u i p > n i )  w y r ^ w r ’ ^ iw ) 1" m i  q.

G A Z D A T Á R S A O A L M I  H Í R E K

A hadirokkantak, hadiözvegyek éf 
hadiárvák járandóságai.

Tekintettel arra, hogy olvasóink sűrűn keresnek fel 
bennünket a hadirokkantak járandóságaira vonatkozó kér­
déseikkel, szükségesnek tartjuk újra ismertetni a jelenleg 
érvényben levő rokkantdíjakat.

Altisztek: Ha százszázalékos rokkantak, havi 120, évi 
1440 ; ha hetvenötszázalékos rokkantak, havi 48, évi 576 ; 
ha ötvenszázalékos rokkantak, havi 24, évi 288 ; ha huszonöt­
százalékos rokkantak, havi I, évi 1 2  pengő járulékot kapnak.

Közlegények: Ha százszázalékos rokkantak, havi 80, 
évi 960 ; ha hetvenötszázalékos rokkantak, havi 32, évi 384;

Uj állattenyésztő egyesületek.
Nagykörösön két igen nagyjelentőségű egyesü­

let alakult meg az elmúlt napokban. A város gazda- 
ifjúsága Ráday Gedeon gróf díszelnöksége és Döhr- 
mann Henrik elnöklete alatt megalakította a Nagy­
kőrösi Lovassport Egyesületet, amely egyetlen az ország­
ban. A másik állattenyésztési egyesület, A Nagy­
kőrösi Állattenyésztők Egyesülete Mindkét egyesület 
életrehívója Dezső Kázmér polgármester, az egészsé­
ges elgondolás lelkes pártfogói pedig a gazdak. Az 
állattenyésztési egyesületnek lő-, szarvasmarha- és 
sertéstenyésztési szakosztályai vannak.

Évenként tíz új téli gazdasági iskolát akar felállítani a földmivelés- 
ügyi miniszter.

Az alsófokú gazdasági szakoktatásról elkészült törvényjavas­
latot a napokban vette tárgyalás alá az Országos Szakoktatási Ta­
nács. Az értekezleten elnöklő Mayer János földmívelésügyi mi­
niszter reámutatott arra, hogy a már meglevő jöldmlves iskolák 
szépen teljesítették hivatásukat, mivel azonban a kétéves tan­
folyamon csak a módosabb kisgazdaifjak vehetnek részt, az innen 
kikerült szakképzett földmívesek száma kevés. Arra kell azonban 
törekednünk, hogy a mezőgazdaságban minél több szakszerűen kép­
zett kisembert neveljünk. Erre alkalmas a téli gazdasági iskola két 
féléves tanfolyama, amely a téli hónapokban nyújt elméleti okta­
tást- Itt módjuk lesz a kis- és törpebirtokosoknak arra is, hogy 
fiaikat^ műveltethessék. A törvényjavaslat az iskolák látogatását 
kötelezővé teszi. Az újonnan létesítendő iskolák felügyeletét a föld- 
mivelésügyi tárca részére biztosítja, továbbá kisajátítási jogot kíván 

adni a miniszternek arra, hogy a községben, ahol ilyen 
iskolát állítanak fel, telket és gyakorlóteret sajátíthasson 
ki erre a célra. Ha évente a javaslat értelmében tíz 
gazdasági szakiskolát állítunk fel, úgy százötven 
járásban tizenöt év alatt mindenütt létesíthetnének 
iskolát és ezzel behálózhatnánk az országot. Az iskolá­
kat lehetőleg olyan helyeken kívánják felállítani, 
ahol vasútvonal és jó út van. A miniszter előadását 
szélesmedrű vita követte, mely után a tanács elfo­
gadta a javaslatot. Most már csak az a fontos, hogy 
az országgyűlés minél gyorsabban letárgyalja és 
hozzájáruljon, mert ezekre az iskolákra halaszthatat­
lanul szükség van !

Amit az erdő mesél előadása Mezőberényben.
Képünk a mezőberényi gazdakör lelkes műkedvelő gárdáját mutatja be. Fekvők sora 
(balról-jobbra): Koósz Márton, Braun Mihály, Wigandt Mihály. Ülők sora : Schultz 
Juliska, Krieszt Márton, Bartolf Juliska, Bartolf Ádám, Eíler Mihály. Állók sora : Pangert 
Márton, Eiler Ádám, Schultz Magda, Piltz Gyula rendező, Feldmüller József, Hoffmann 

Henrik, Braun Mihály, Hoffmann József.

ha ötvenszázalékos rokkantak, havi 16, évi 192 ; ha huszonöt 
százalékos rokkantak, havi 1, évi 12  pengőt kapnak.

Altisztek gyermekeinek nevelési pótléka: Ha az apa száz- 
százalékos rokkant, minden gyermek után havi 6 , évi 72 ; 
ha hetvenötszázalékos rokkant, havi 2-50, évi 30; ha ötven­
százalékos rokkant, havi 0-75, évi 9 ; ha huszonötszázalékos 
rokkant, havi 0-50, évi 6  pengő.

Közlegények gyermekeinek nevelési pótléka: Ha az apa 
százszázalékos rokkant, minden gyermek után havi 4, évi 48 ; 
ha hetvenötszázalékos rokkant, havi 1-75, évi 21 ; ha ötven­
százalékos rokkant 0-50, évi 6 ; ha huszonötszázalékos rok­
kant, havi 0-50, évi 6  pengő.

Hadiözvegyek járadéka: Ha az ura altiszt volt, havi 10, 
évi 120; ha az ura közlegény volt, havi 5, évi 60 pengő.

Hadiözvegyek félárva gyermekeinek nevelési pótléka; 
Ha az ura altiszt volt, minden gyermek után havi 1.25, évi 
15 ; ha az ura közlegény volt havi 0.75, évi 9 pengő.

Szülötlen ( apátion, anyátlan) hadiárvák járadéka: Ha 
az apjuk altiszt vagy közlegény volt, havi 3.25, évi 39 pengő.

Hátramaradt szülők, nagyszülők és testvérek segélye: 
Ha a hősi halott altiszt vagy közlegény volt, havi 2.50, évi 
30 pengő.

Cukorrépatermelők figyelmébe!
A Cukorrépatermelök Országos Szövetsége a követ­

kező figyelmeztetést közli : A cukorgyárak körlevele­
ket küldtek szét a cukorrépatermelőknek, amelyben 
megszabják azt az árat, amelyért az 1927. évben 
termelendő cukorrépát átvenni óhajtják. Nehogy 

cukorrépatermelőink abban a feltevésben éljenek, hogy a cukor­
répa átvételi árak tekintetében a cukorrépatermelők és cukor­
gyárosok ismét tárgyalásokat fognak folytatni, közöljük a terme­
lőkkel, hogy ilyen tárgyalásokra nem fog sor kerülni, mert az céltalan. 
Mint a múlt évi példából is láttuk, a cukorgyárosok olyan lehetet­
len ajánlattal állottak elő, amelyet nem lehetett elfogadni és így 
a tárgyalások nem vezettek eredményre. Felhívjuk a termelőket 
azonban a következőkre : 1. Egy esztendőnél hosszabb tartamú szer­
ződést lehetőleg senki se kössön. 2. A cukorrépa métermázsánkénti 
alapárán felül a termelő prémiumként legalább 12, illetve 15 pengő­
fillért kössön ki, amely esetben a termelő megkapja azt a 2.55 
aranykorona, illetve 2.96 pengőt, amelyet a cukorgyárosok az 
1925. évi termésű cukorrépa mázsája után fizettek.

Mezőgazdasági ipari tanfolyamok.
A Af. Kir. Erjedéstani Intézet az 1927. évben a következő 

mezőgazdasági ipari tanfolyamokat rendezi: 1. Március hó 14—23-ig 
gyümölcsszeszipari, borlepárló és borgazdasági mellékterményeket, 
gyümölcshulladékokat értékesítő tanfolyamot. 2. Április hó 25-től 
június hó 18-ig mezőgazdasági szeszgyárvezetői tanfolyamot. 3. Augusz­
tus és szeptember hóban konzervipari tanfolyamot. 4. November hó 
14-től 23-ig likőripari tanfolyamot. Bővebb felvilágosítással kész­
séggel szolgál r.z intézet igazgatósága (Budapest, Debrői-út 15.)
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A dunántúli baromfitenyésztők egyesületbe tömörültek. ‘Z a u a szu á rá s .
Február hó 13-án megalakult Magyaróvárott a Dunántúli 

Baromfitenyésztők Egyesülete. Az egyesület a dunántúli gazdákat 
tömöríti magában és működése az egységes típusú baromfi és lenyész- 
tojás termelésére irányul. Az egyesület _ ötvenholdnyi területen 
baromfitenyésztőtelepet fog létesíteni. Úgy értesülünk, hogy a 
közeljövőben egész Dunántúlon fiókegyesülctek fognak alakulni.

T enyészállatvásárok.
A Tiszántúli Mezőgazdasági Kamara március hó 3-án Berettyó­

újfaluban bikavásárt, március hó 5-én és 6-án Mándokon ló-, 
magyarfajta szarvasmarha- és sertéskiállítást rendez. Mindkét 
vásár igen alkalmas apaállatszükségletek beszerzésére. — A Sza- 
bolcsvármegyei Gazdasági Egyesület március hó 12-én és 13-án 
Nyíregyházán díjazással egybekötött tenyészapaállat-vásárt rendez.

Nagygyűlés az Alföld népéért.
Az Alföldi Magyar Közművelődési Egyesület legutóbb tar­

tott budapesti nagygyűlésen Zichy János gróf a nagy magyar Alföld 
kultúrális és szociális kérdéseinek megoldásáról tarto tt nagyhatású 
előadást. Az Alföld kérdése ma a kenyérkérdéssel függ össze — mon­
dotta a többek közt. — A gyümölcskivitel fellendítése, a mező­
gazdasági többtermelés megvalósítása mind égető kérdések. 
Az orvos fogalma a tanyai nép nagyrésze előtt még ma is ismeret­
lenéi a kuruzslók, bűbájoskodók tartják kezükben a népet. A tüdő- 
baj pusztít, a gyermekhalandóság nő és a lelki szegénység is szembe­
tűnő. Tarthatatlan állapot, hogy a tanya gyer­
mekei csak sok kilométeres út után érik el 
fagyban-hóban az iskoláikat. A magyar népben 
megvan az érdeklődés szeretete az új dolgok 
iránt, csak ezt a tulajdonságát okos célra kell 
a vezetőknek felhasználni. Tanoncotthonokat 
kell létesíteni a tanulnivágyó falusi fiatal gyere­
kek számára, népházakat kell emelni, amelyek­
ben előadásokkal világosítják fel a népet a tüdő- 
vész és az alkoholizmus veszedelméről.

Rádióelőadások a gazdák részére.
Az Országos Mezőgazdasági Kamara a gaz­

dák részére rádióelőadásokat fog rendezni.
Az e l ő a d á s o k o n  foglalkozni kívánnak 
a mezőgazdaságot érdeklő összes kérdések­
kel. Egyelőre nyolc hétre dolgozzák ki az 
előadások tervét és hetenként három előadást 
tartanak: egyet csütörtökön délután, egyet 
pedig vasárnap délután. Az első előadás való­
színűleg március 10-én lesz.

Ilyenkor, márciusra fordulóra a gazdaember is többet gondol az 
időjárásra. Eddig nem nagyon bánta, mi volt, hogy volt, legföljebb, ha 
puha hólakaróért fohászkodott, hogy melegedjék a föld s olvadáskor, 
majd pusztuljon a sok mezei egér, pocok, meg egyéb komisz, életpusztító 
féreg. Most azonban gyakrabban kémleli az eget s szimatolja a levegőt 
s egyre sűrűbben üti föl a kalendáriumban az időjárás próféciáját. 
Arany napsugár zuhog alá az égből a magyar földre, tavaszi izek úsz­
nak a levegőben s a kék ég oly biztatóan mosolyog alá, mintha azt mon­
daná: jön, már közel a tavasz. .  . Hát csak jöjjön is a rügyfakasztó, 
földerjesztő, bimbónyitó, illatos, édes kikelet! De addig csak hadd 
tombolja ki magát a télnek mérge; a böjti szelek pedig, amelyek oly 
titokzatosan muzsikálnak a magyar róna fölött, fújják el, söpörjék el 
a fagy kemény fogát, hogy amikorra föltárnád a dermedt természet, 
ne fenyegesse a tél a tavaszt. Addig pedig gyűjtsük az erőnket s a hitün­
ket, mert szükség lesz a karunk izmára s a lelkünk serénységére, hogy 
frissen, vígan folyjon a munka, mert a magyar ember ilyenkor, már­
ciusra fordulókor is, amikor a tavaszt lesi, várja, már az — aratásra 
készülődik. . .

Aki Pengőre magyarosította nevét. Érdekes névváltozta­
tás jelent meg nemregen a hivatalos lapban. Poszuk István 
kaposvári katonai karmester Pengőre magyarosította a nevét. 
Érdekes ez a névváltoztatás és jellemző arra, hogy a pengőt 
az emberek már a nevükben is megbecsülni kívánják.

Bácskai és baranyai birtokosok pőre 
a szerbek ellen. A szerb megszállás idején 
Baranyában és Bácskában rengeteg pusztí­
tást vittek véghez a szerbek. Ezért több­
ezer kis- és középbirtokos, úgyszintén 
Frigyes kir. herceg, a pécsi püspökség, a 
káptalan és Montenuovo herceg többszáz­
milliárdos kártérítési port indítottak a szerbek ellen. A kár­
térítési port a hágai vegyes döntőbíróság március közepén 
tárgyalja.

A török és orosz hadsereg lóállományát Magyarországon szer­
zik be. Érdekes, hogy a magyar ló hírnevét milyen jól ismerik a 
világ minden táján. Jellemző erre, hogy legutóbb a török hadsereg 
lósorozó bizottsága érkezett Debrecenbe, hogy a török katonaság 
részére lovakat vegyen. Az oroszok is kétezernyolcszáz lovat vásá­
roltak az utóbbi időben hazánkban.

Hogy ünnepli egy német városka aranylakodalmas polgárait ?
Wittstock németországi városka tanácsurai nagyon szép megtiszteltetésben részesítik azokat a polgár­
társaikat, akik házasságuk ötvenesztendös évfordulója alkalmából aninylakodalmat ülnek. Kedves 
és ízléses jubileumi éremmel ajándékozzák meg őket. Az érem egyik oldalán ifjú pár ül csónakban, 
melyet jóságos angyal vezet az élet viharos tengerén. Fejük fölött csillag ragyog. Az érem másik 
oldalán a városka címere foglal helyet és rajta felírás, mely magyarul így hangzik: *Az aranylakodalom

emlékéül Wittstock városa».

Tartó§ és olcsó Kerítés

H UNG ÁRIA d ró tfo n a t
eladás

HAIDE KERSÁNDORR.T.
Budapest, Vili., Üllői-út 48 27. sz. 

Budán, II., Fő utca 59.
Keleti pályaudvarnál,

Vili. kerület, Fiumei-út 3. szám.Kérjen Ingyen Árjegyzéket.

Földrengés pusztított a Balkánon. Boszniában, Hercegovi­
nában és Dalmáciában az elmúlt héten majd egyperces .föld­
rengés pusztított. A rengés központja a Ljubinje-raguzai vona­
lon volt, ahol több községben számos ház dőlt össze. Három 
ember meghalt, tizenöt megsebesült. Az anyagi kár pedig tíz­
millió dinár. A földrengést Trieszttől Bariig, az olasz tenger­
parton is észlelték. A földtani intézetek megállapítása szerint 
a rengést a földréteg felszínének eltolódása idézte elő. Az 
Adriai-tenger fenekén három hatalmas hegytömeg elvesztette 
egyensúlyhelyzetét, aminek következtében a Karszt hegy­
vidékének helyzete megváltozott. Igen nagy csapás erre a 
vidékre, amely egyébként is nagyon szegény volt vízben, hogy 
a földrengés következtében sok patak eltűnt a föld mélyében.

Fiatal legények betyáréletre adták magukat. Kalandos rém­
regények és a régi betyárvilág kiszínezett leírásai megzavarták tíz 
jómódú szőlősgyöröki gazdalegény fejét. A régi híres betyárok 
dicsőségére vágyakoztak és elhatározták, hogy feltámasztják a 
somogyi betyárvilágot. Bandává szervezkedtek és sorra foszto­
gatták a borospincéket, üzleteket, gazdák kamráit. A betyár­
banda már számos bűncselekményt követett el, amikor búvóhe­
lyén a csendőrség rajta ütött. A fiatal betyárok most a dutyiban 
elmélkedhetnek a rövid dicsőségről.
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I Szalánczy József meghalt.
Szalánczy József, a Kisgazda- 
párt egyik értékes tagja, volt 
nemzetgyűlési képviselöAszalón 
az elmúlt héten elhunyt. Régi 
és ismert vezetőegyénisége volt 
a kisgazdamozgalmaknak. Már 
annak idején nagyatádi Szabó 
Istvánnal együtt szervezte a 
kisgazdatársadalmat és renge­
teget dolgozott a kisgazdák ér­
dekében. Érdemeinek elismeré­
séül választották meg az első 
nemzetgyűlési választások ide­
jén képviselővé. A nemzetgyű­
lésen mindig erőteljesen szállt 

Szalánczy József. síkra a kisgazdaérdekekért és
Abauj megye törvényhatósági 

bizottságában is értékes munkásságot fejtettek!. Halála nagy 
veszteséget jelent a kisgazdamozgalomra.

Emberek is megkapták a mételykórt. Az elszakított Nyugat- 
magyarországon az utóbbi időben járványszerűen erős mérték­
ben lépett fel az állatok közt a mételykór. Most aztán megtörtént 
az a ritka eset, hogy három ember is megkapta a mételykórt. Orvosi 
vélemény szerint valószínűen úgy történt a fertőzés, hogy a meg­
betegedett emberek olyan fűszálat vettek szájukba, amelyen a 
májmétely tojásai voltak. A ritka betegség most élénken foglal­
koztatja az orvosi köröket.

A testnevelés és a leventeintézmény fejlesztése.'Az Országos 
Testnevelési Tanács legutóbbi ülésén Karafiáth Jenő elnök 
bejelentette, hogy a tanács minden eszközzel igyekszik fej­
leszteni a leventeintézményt, amelynek testnevelési és egészség- 
ügyi hatása egyre szélesebb körben érezhető. Ezért még hatha­
tósabban kívánja támogatni a vidéki sporttelepek, gyakorló 
telepek létesítését és a cserkészek ügyét. A tanács az iskolákban 
be akarja vezettetni az úszást is. Az ülésen Klebelsberg mi­
niszter is felszólalt, nagy elismeréssel szólt a leventeintézmény­
ről és annak vezetőiről. Továbbra is fel kell karolni és diadalra 
kell vinni a testnevelési eszmét, amely igen fontos az új 
Magyarország megteremtésében.

Egy kommunista botrányt rendezett a képviselőházban.
A napokban a képviselőház egyik ülésén botrányt rendezet 
Czövek Andor Vági-párti kommunista. Ezek a kommunis­
ták most azt fájlalják, hogy néhány társuk különböző üzelmek 
miatt a toloncházban ül és szeretnék kiszabadítani őket. Röp- 
iratot nyomattak, amelyben követelik a toloncházban levő kom­
munisták szabadonbocsátását. Czövek Andor a képviselőház ülé­
sén a karzatról egy nagy csomó ilyen röpiratot a képviselők pad­
sorai közé hajított. Az első pillanatban nagy izgalom támadt, 
mert nem tudták, hogy mi repült le a karzatról. A teremőrök azon­
nal lefogták a kommunistát, aki beismerte, hogy parlamenti be­
lépőjegyét a szociáldemokrata párt titkárságától kapta. A tüntető 
kommunistát előállították a rendőrségre és eljárást indítottak 
ellene. Az incidens miatt megszigorították a belépőjegyek kiadá­
sát és ezentúl csak olyan ember kaphat belépőjegyet, akiért vala­
melyik képviselő felelősséget vállal.

ítéletidő Kaliforniában. Kaliforniában az elmúlt héten 
borzalmas Ítéletidő dühöngött. Egyik részén hatalmas áradás 
tíz várost öntött el és több mint ötezer embert tett hajléktalanná. 
Viszont máshelyütt a hófúvás tizenhat embert kívánt áldo­
zatul. A hólavina tíz embert ölt meg. A Sierra Nevada hegység­
ben ötven filmszínészt körülzárt a hófúvás, csak repülőgépről 
tudták élelmezni őket.

A  nagyerejfl fiatal Nagy. Nagy hire kelt még külföldön is 
Nagy Vilmos tizenhét éves pécsi fiatalembernek, aki kétszáztizen­
hét kilós tehenet képes hordozni a nyakán. A bikaerejű fiatalember 
édesapja dijbirkózó, édesanyja pedig légtornásznő volt s erejét 
szüleitől örökölte, maga pedig fejlesztette olyan formán, hogy 
szüleivel vétetett egy üszőborjút s ezt naponta körülhordta az 
udvaron. Ahogy a borjú nőtt, úgy növekedett a gyakorlat révén 
a legény ereje is és ma már könnyedén hordozza a nehéz tehenet. 
Ez a mesterség nem is olyan megvetendő, ha figyelembe vesszük, 
hogy egy amerikai artistaügynök heti hétszázötven dolláros szer­
ződést kínált neki a mutatványért.

Ct z a fa i  J(erika. mentén . , .
A zalai Kerka mentén 
Siralmas a nóta,
Elszakadt az ősi tájtól,
El, az alsó Lendva.

; A lendvai köves utcán 
Szerb katonák járnak, 

j Anyja nyelvén dalolni most 
I Tilos a magyarnak.

Átok veri az életét,
Kik e szélen laknak:
Latrok gyötrik a lelkeket,
Rablók fosztogatnak.

Ez Trianon gyászos átka ! 
Minden magyar tudja,
Kiáltsuk hát az «eburát«:

Rajta magyar, rajta !
'entes István (Lentiszom bathely!.

Második elemista, aki férjhez ment. Érdekes dolog történt 
az egyik nyíregyházai tanyai iskolában. Egy csinos cigányleány 
járt a második elemibe. Egyszer csak ejmaradt az iskolából, s 
amikor három hét múlva jelentkezett, a tanítónőnek legnagyobb 
meglepetésre azt válaszolta, hogy közben férjhez ment. Mivel az 
ifjasszony még tanköteles, azt az utasítást kapta, hogy három 
hónap múlva jelentkezzék vizsgára. Ha ekkor sem tud még írni 
és olvasni, továbbra is be kell járnia az iskolába.

Éhhalálra ítélte magát egy leány. Nem mindennapi halálne­
met választott Ángyán Eszter állásnélküli kávéházi felírónő, aki 
nyomora miatt öngyilkos akart lenni. Kiment a kispesti határ­
erdőbe azzal az elhatározással, hogy ott éhenhal. Három napig 
bolyongott étlen-szomjan, fagyoskodva s a harmadik napon ösz- 
szeesett. Azt hitte, hogy már itt a halál, azonban ekkor járókelők 
rátaláltak és a mentőket hívták, akik kórházba vitték. Amikor 
eszméletre térítették, azt mondta, sajnálja, hogy nem halhatott 
meg.

A somogykászói vadászkastély leégett. Hohenlohe herceg 
somogykászói vadászkastélya valószínűleg a kályhából kipattant 
szikrától kigyulladt és mire a tűzoltók megérkeztek, a faépület 
elpusztult. A vadászkastélyt 1922-ben a bécsi kiállításon is be­
mutatták és ott az első díjat nyerte meg. A herceg Bécsből vitette 
le a somogykászói erdőbe és kedvenc tartózkodási helye volt. A va­
dászkastélyban rengeteg érték lett a lángok martalékává. Csak a 
fegyvereket tudták megmenteni.

Kanada némely városában több a rendőrkutya, mint a rendőr.
A kanadai rendőrség különös gondot fordit a rendörkutyakikép- 
zésre. Az ottani különleges viszonyok ezt szükségessé is teszik, 
mert az óriási erdők irtásain létesült farmok jövevény munkásai 
és cselédei között vajmi nehéz a gyilkost rendőrkutya nélkül le­
leplezni. Ezek a betanított kutyák hihetetlen szaglóérzékükkel 
naponta egész sereg gyilkost, rablót és betörőt fognak el. Hosszú 
évek óta igen beváltak a rendőrkutyák, úgy, hogy Kanada némely 
városában több a rendörkutya, mint a rendőr. Sokszor teljesen egye­
dül végzik a nyomozást a kutyák és számtalanszor elfutnak mel­
lettünk a forgalmas utcákon, hajszolva vagy kutatva a tettest 
ezek a számmal ellátott, hatalmas testű, értelmes állatok. A járó­
kelők már névszerint ismerik őket és sokszor hallani ilyen felkiál­
tásokat : «Nini, a Boby megint nyomoz /»

Közvetlenül a gyártási forrástól szállít'

Meinel és Hercld
Hangszer .Beszélőgépek éi Harmómkagyár.
Klingen lh a l'462 szám.

S z A U o r ta á o
e g y e n e s e n  a  vevők  c ím é re  

ibénagű Bucraankttrii állal ft&sflliaa ta unat)
haDOStereket. beszélőgépekéi é» 1

csodalatosán alacsony érakon
Káfle képéé f&Arjevrx é k ü n k e t d ljm en taM n  HiDdJük 
Minden h an g áiért, nem tetszés e se té n  b r é m aié

*0000 hnoszcrtUulaa ti etmúll eateodAben valamint 1*000 
birtokunkban tevlh&lóságúag hilelwitért kászónó - és 
^enamerilsvélverenyképeségdnk dönti btxsnyitéka

Trombiíék
MlSpTJt-

G ifa m k :
IV.TSpcnqötál

sifkrtfijétwulthfk 
a legnagyobb

MjnrielirtCh 
&8QpmqtÍ6l

liffff-ifjlfllilíil, biimlfi díjmentesen 
küldünk



1927. február 27. Va s á r n a p
=3
n

a  k a ta u z . . .
A villamoson találkoztam vele. Szép szál fiatalember volt, a sze­

mében derű és megelégedés kéklett. Közlékeny volt, mint a jó emberek 
állatában. Elmondta, hogy a főváros mellett kis földet bérel, azt mun­
kálja szabdd napjaiban. Felesége van, gyermeke van. Boldog ember: 
célja van az életének. Meleg büszkeséggel beszélte el. hogy tavaly ennyit 
kapod a telkén termett burgonyáért, ennyit a babér!.'ennyit a zöld­
borsóért . . .  Az idén még többet kap, ha a jó Isten jó termést enged. 
Szépen, melegen beszélt, a szive öröme mosolygott a szavaiban. Azután 
jelnézeti a kék februári égre s éreztem, hogy a lelke magába öleli ezt a 
tavasztigérö nagy ragyogást. Nagyot lélegzett s ezt mondta: ^Tessék el­
hinni, az Isten mégis csak megáldja a becsületes munkáU . .  . Szerettem 
volna megszorítani a kezét. Mert ez a kalauz megajándékozott azzal a 
boldog megnyugvással, hogy túl bűnökön, gyarlóságokon, mégis csak 
higyjek az emberekben és megérezzem bennük az Isten lehelletét. . .

Akit az orvosság ölt meg. Különös módon halt meg özvegy 
Borka Mihályné hatvanhatéves makói asszony. Az orvos mor- 
fiumos orvosságot irt az öregasszonynak, fájdalmai azonban az 
előirt adagtól nem csillapultak. Erre a szerencsétlen asszony, azt 
hivén, hogy ha az egészet beveszi, majd használ, megitta a nagy- 
adag morjiumos orvosságot. A nagymennyiségű méreg megölte. 
<■ - z z —t> r  > ' >

A gárda nő!
A gárda nő I Nem múlik cl nap, hogy új és új önkéntesek ne 

sietnének jóbarátaink gárdájának tiszta zászlaja alá. A gárdával 
együtt nő a Vasárnap előfizetőinek és olvasóinak lelkes és tanulni- 
vágyó serege. Közel már az idő, amikora toborzók önzetlen munkája 
és gyönyörű segítsége elhozza számunkra nagy céljaink megvaló­
sításának várva-várt pillanatát, hogy szebb, jobb és gazdagabb tar­
talmú lapot adhassunk az olvasó kezébe. Csak nöjjön tovább igy a 
gárda, gyarapodjék az olvasók tábora, kússzanak el messzire a 
Vasárnap életerős gyökerei, akkor nemsokára új, bőventermő 
ágakat fog hajtani a Vasárnap hatalmas törzse.

Jóbarátaink nagyszerű megmozdulása a lélek legszebb tulaj­
donságaiból fakad. Önzetlenség legbővizűbb forrása. Egy-egy levél 
keresetlen, egyszerű mondata élesen belevilágít olvasóink nemes 
leikébe.

^Örömmel tudatom — írja Gazdag Ferenc Vásárosdombóróí — 
hogy én is szereztem kél előfizetőt, de lehetséges, hogy többet is tudok 
szerezni. De nem azért teszem, hogy valami jutalmat kapok ezért, hárem 
örömmel tölti el a telkemet, ha e kedves lapot minél több testvérünk
olvassa.»

Ezt a levelet önzetlen, becsületes célok iránt fogékony lélek 
írta. Vagy a m ásik:

Itt küldök két előfizetési díjat az alábbi elmekre — írja a tizenöt- 
esztendős Fekecs Árpád Somlóvásárhelyröl — majd még ezután is 
jogok sokat, de sokat szerezni, hogy minél több előfizetője legyen a 
Vasárnapnak /»

Ez a pár sor egy serdülő ifjú minden szépért-jóért rajongó 
lelkének tiszta hangja.A levelekből felénk áradó bizalom örömmel, 
hittel és bizonyossággal tölt el bennünket. Megkettőzi erőinket és 
további lendületes haladásra sarkal. Az út előttünk kígyózik a 
messzeségbe. Csak még egy kis erőfeszítés, még egy kis odaadó 
segítség és győzelmesen felépítjük a földművelő társadalom be­
vehetetlen várát I „

Alább közöljük azoknak az olvasóinknak névsorát, akik az 
elmúlt héten léptek be jóbarátaink gárdájába. Önzetlen, jutalmat 
nem váró, tiszta munkájukért fogadják legőszintébb köszönetünket 
és leghálásabb elismerésünket. Barátságunkra, bizalmunkra minden­
kor számíthatnak.

Hat új előfizetőt gyűjtött: Mónok Sándor.
Hármat: Horváth Károly, Szabados János.
Kettőt: Fekecs Árpád, Gazdag Ferenc, Lucz József ifjú 

Nyerges Mihály, Pulai Pál.
Egyet: Benes Sándor, Borda Jenő, Czibulyka Dénes, Horgos 

János, Horváth Károly, Imre János, Kátai József, Szakái József.

A v ilá g  le g jo b b  H arm onikái, H egedűi, 
C iterái, H arm onium jai Beszélő- 
gépei, C im balom jai, Trom bitái,
továbbá az összes H angszerek itt a 

■ gyárban kaphatók. — Iskolai, dalárdái, 
j f r  egyházi Harmoniumok részletre is. — 

Romlott h a n g s z e r e k e t  művésziesen javít. 
L egjobb húrok . Árjegyzéket ingyen küld:

m o g y o r ó ssy  g y u l a

TRÉFÁK
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Vásárban.
— Mit árul, bácsi?
— Vöröshagymát.
— Hova való, bácsi?
— Keserűi.
—- Hát a neve micsoda?
— Savanyú Péter.
— Ejnye, azt a kutyafáját! Magában egy csepp édesség 

sincsen.
( Beküldte Ábrahám Erzsébet T.-ről.)

Visszavágott.
Egy földesúr, akinek szeszgyára is van, a falu plébánosával 

sétálva, rámutatt egy elázott atyafira és gúnyosan így szól:
— Nézze csak, főtisztelendő uram, itt van egy bárány az ön 

nyájából.
A plébános szelíden csak ennyit mond :
— Sajnos, önnél volt itatáson.

( Beküldte Molnár László T.-ről.)
A fél élet.

Móric: Hova mégy, Jakab, azzal a két dinnyével? 
Jakab: Viszem az anyósomnak. Tegnap azt mondta, hogy 

odaadná egy dinnyéért a fél életét. Viszek neki — kettőt.
(Beküldte Debrödi Marika E.-röl.)

Ravasz kérdés.
— Még csak rövid ideig tart az óra — mondja a tanító úr — 

addig kérdezhettek tőlem azt, amit akartok.
Karcsi feláll:
— Tanító úr kérem, hány óra van?

(Beküldte Hetesi Ferenc A.-ról.)
Kivágta a rezet.

Községi iskolát akartak építeni közadományból. Már min­
den anyag megvolt, csak a rendeltetési helyre kellett összehor­
dani, hogy az építkezést megkezdhessék. A bíró úr tehát kivágta 
a rezet:

— Rendben van, atyám fiai! Ha ló keli, itt van a vöm, az 
esküdt úr. Ha ökör kell, itt vagyok én, a bíró úr !

(Beküldte Györkö József D.-ról.)
. . . - . X j - r _ i l X ______! ----  ■!»
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Február 27-én, vasárnap.
Állat- és kirakodóvásár: Fegyvernek, Jákóhalma, Nagykö­

rös. — Állatvásár: Kiskúnlacháza. — Kirakodóvásár: Csongrád.

Február 28-án, héttön.
Állat- és kirakodóvásár: Balatonszabadi (sertésvásár bizony­

talan 1), Fadd, Halászi (sertésvásár bizonytalan 1), Kál, Kölese, 
Mezőcsát, Sellye, Üllő. — Állatvásár: Nagyvázsony, Szirák. — 
Marha- és kirakodóvásár: Őriszentpéter. — Sertés- és kirakodó- 
vásár: Rajka. — Kirakodóvásár: Kiskúnlacháza.

Március 1-én, kedden.
Állat- és kirakodóvásár: Beled,' Egyed, riáromfa, Herceg- 

szántó, Kadarkút (bizonytalan 1), Pincehely (sertésvásár bizony­
talan !), Somogyszil (sertésvásár bizonytalan 1), Sásd, Tápiógyör- 
gye. — Kirakodóvásár: Nagyvázsony, Szirák.

Március 2-én, szerdán.
Állat- és kirakodóvásár: Ajka, Berkesd, Kaposvár (sertés- 

vásár bizonytalan 1), Sárospatak, Tapolca. — Marha- és kirakodó- 
vásár: Nádasd. — Sertésvásár: Orosháza.

Március 3-án, csütörtökön.
Állat- és kirakodóvásár: Csabrendek (sertésvásár bizony­

talan 1), Csepreg (sertésvásár bizonytalan 1), Encs, Nagykálló, 
Ónód, Söjtör (sertésvásár bizonytalan 1). — Ló- és marhavásár:
Orosháza.

Március 4-én, pénteken.
Állat- és kirakodóvásár: Biharnagybajom, Hosszúperesz- 

teg (sertésvásár bizonytalan!). — Kirakodóvásár: Orosháza.

Március 5-én, szombaton.
Állat- és kirakodóvásár: Vése (sertésvásár bizonytalan!)
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ÍE  Kérdés. Milyen műtrágyát használjak görög- és sárgadinnye 
alá? (A . /., Tótkomlós.) — Felelet. A dinnyének egy katasztrális 
holdra két métermázsa szuperfoszfátot, 80 kilogramm kálisót és 
a kikelés után 50—60 kilogramm csilisalétromot kell adni. Ha 
két méteres kötésben lesz a dinnye, akkor egy holdon lesz 1440 
fészek : ha három méteres kötésben, akkor 640 fészek. Tehát az 
első esetben az egy holdra szánt mennyiségnek 1440-ed része, a 
második esetben 640-ed része szükséges egy fészek megtrágyázá- 
sához. Beszerezheti a szövetkezetek útján.

Kérdés. Tartozik-e iparadót és kereseti adót fizetni olyan 
kömüvessegéd, akinek iparra iparengedélye nincsen? (Hitelszövet­
kezet B.) — Felelet. Ha a kömüvessegéd önállóan és a saját szám­
lájára is vállal munkát, akkor az ebből származó jövedelem után 
még ha nincs is iparigazolványa, tartozik jövedelmi és általános 
kereseti adót fizetni. Jövedelmi adót azonban csak akkor keli 
fizetnie, ha adóköteles évi összjövedelme 100 arany korona értéket 
meghalad. Ha pedig a kömüvessegéd önállóan nem vállal munkát, 
hanem csak, mint segéd dolgozik, akkor utána a munkaadó köte­
les az alkalmazottak kereseti adóját megfizetni, amelyet azonban 
a munkaadónak jogában áll a segéd fizetéséből levonni.

Kérdés. I. Birskörtébe milyen gyümölcs ojtható? 2. 1900-ben 
886 koronát tettem be a takarékba, mennyit ér? 3. Idnlt gennyes seb 
mivel gyógyítható? — Felelet. 1. Birskörtébe ojtható, birs, berke­
nye, körte, naspolya. 2. Mivel a takarékbetétek nincsenek valori­
zálva, betétje csak a betett összeget és annak időközi kamatait 
éri. 3. Idült gennyes seb fertőtleníthető mosásokkal gyógyítható, 
de ha mély a seb és talán már az alatta levő csont is beteg, akkor 
állatorvosnak kell azt előbb megoperálnia.

Kérdés. Homoki szőlőm javítására milyen műtrágyát használ­
jak? (T. Tápiószentmárlon.) — Felelet. 300 négyszögülenkint 
ősszel 60 kilogramm Thomassalakot és 20 kilogramm kálisót, 
tavasszal pedig 20 kilogramm mésznitrogént ásson be a szőlő 
talajába.

Kérdés. Olvasókörök a saját könyvtáruk fejlesztésére rendezett 
táncvigalmak jövedelme után tartoznuk-e forgalmi adót jizetni? ( Kath. 
olvasókör.) — Felelet. Véleményünk szerint nem tartoznak forgalmi 
adót fizetni.

Kérdés. 1927. évre mennyi vagyonvállságjöldhaszonbért kell 
fizetni? ( M. /., Rábasömjén.) — Felelet. Az 1926. és 1927. évekre 
a kataszteri tiszta jövedelem minden koronája után a hadirok­
kantaknak, hadiözvegyeknek és hadiárváknak 1 pengő 50 fillért, 
egyéb földhözjuttatottaknak pedig az első öt évben 2 pengőt, öt 
éven túl pedig 2 pengő 40 fillért kell fizetni. Az egy' kataszteri hold 
után fizetendő legkisebb összeg az előbb említett igényjogosultak­
nál 9 pengő ;a legmagasabb összeg pedig 30 pengő az utóbb emlí­
tett igényjogosultaknál kataszteri hoidankint a legkisebb összeg 
14 pengő, a legnagyobb összeg pedig 50 pengő.

Kérdés. 1925. évben eladtam tíz hold földemet és még most is 
én fizetem az adóját. Hová forduljak orvoslásért? ( B. /., Jászbe­
rény.) — Felelet. A földadó törlését a községi elöljáróságnál, a 
többi adók törlését pedig az adóhivatalnál kell kérnie.

Kérdés. Mint földbérlö tartozom-e vagyon- és jövedelmi adó 
bevallást tenni? (Sz. B. K-, Kisújszállás.) — Felelet. Mint föld­
bérlő úgy általános kereseti adót, mint jövedelmi adót fizetni 
tartozik, persze csak akkor, ha nincs vesztesége. Különben jöve­
delemadót akkor tartozik fizetni, ha évi adóköteles összjöve­
delme az 1000 aranykorona értéket meghaladja. Az idén csak akkor 
tartozik az említett adókra vonatkozólag vallomást adni, ha 
tavalyi adó alapja az 5000 aranykorona értéket elérte. Ha azon­
ban a tavalyi adóját sérelmesnek tartja, adjon be még pótlólag 
vallomást, mert különben a tavalyi adókat kell fizetnie erre az 
évre is.

Kérdés. Tíz hold földet vettem tizenkét örököstől. Ezek az örö­
kösök egyik örököstársukat bízták meg az eladással. Ezzel a szerző­
dést meg is kötöttem. Ennek ellenére az örökösök közül hatan az örö­
költ földrészeiket másnak adták el és ez a vevő visszaperelte tőlem az 
öt évi birtoklás idejére szóló összes jövedelmeket, jogos-e ez? (Sz. /., 
hű olvasó.) — Felelet. Minthogy az örököstársak nem közjegyzői 
meghatalmazást adtak a megbízottjuknak és így ez nem írhatta 
alá a szerződést érvényesen, de viszont az örökösök sem Írták 
alá, érvényes szerződés nem is jött létre. Ennek foly­
tán az örökösök nyugodtan adhatták el más harmadik személy­
nek örökrészeiket. Az eladó örökösök és a vevő közötti jogviszonyt 
az általuk kötött szerződés szabályozza. Ha Önnek nem volt érvé­
nyes szerződése, úgy viszontkeresettel sem élhet az eladó örökösök, 
vagy azok megbízottja ellen.

Kérdés. Hogyan'lehet akácmagol sikeresen elvetni, csíráztatva 
vagy anélkül? ( B. /., Kétegyháza.) — Felelet. Az akácmag huszon­
négy óra hosszat melegágyban áztatandó, utána porhanyó földbe 
kell elvetni. Fontos, hogy a mag ne legyen vastagon betakarva, 
hanem alig másfél centiméteres réteg legyen rajta. Mélyebbről 
nem csírázik. A vetést gyakran szűrős locsolón át kell öntözni. 
Régi mag soká csírázik, azért fontos, hogy 1926. évi szedésű magot 
vessen el.

Sorsjegyhuzás. A Trafikos-sorsjegy húzásán a főnyereményt: 
egy darab négy üléses túraautót nyerte a C 66.802. Kettő darab 
motorkerékpárt oldalkocsival: C 12.657, B. 97.026. Egy darab motor­
kerékpárt oldalkocsi nélkül : A 60.733. Nyolc darab kerékpárt nyert: 
A, B, C, D, E 87.521, A, C, E 91.361. Kettő darab jérji aranyórái 
nyert: A, E 929. Egy-egy darab ezüst cigarettatárcát n y ert: A, B, C, 
D, E 10.496, A, B, C, D, E 16.698, A, B, C, D, E 14.070, A, B, C, D, 
E 33.631. Égy-egy darab aranyozott ezüst karkötőt n y e rt: A, B, C, 
D, E 898, A, B, C, D, E 91.903. Egy-egy darab nagy ezüstirónt 
n yert: A, B. C, D, E 2083, A, C, D 58.288. Egy-egy darab ébresztő­
órát nyert : A, B, C, D, E 3558, 19.665, 57.956, 80.054, 84.963, 
80.810, 90.054, 95.376, 99.054, 99.971. Egy-egy darab ezüstgyüszűt 
nyert : A, B, C, D, E 99.991, A, B, C, D, E 75.277, B, E 12.992. 
Egy-egy darab ezüst, kövesgyüsziit nyert : A, B, C, D, E 41.965, 
A, B, C, D, E 40.890, C, D 54.266. Egy-egy darab kis ezüstirónt 
nyert : A, B, C, D, E 96.411, A, B, C, D, E 91.763, A, B, C, D, E 
98.333, A, B, C, D, E 88.180, A, B, C, D, E 44.225, A 91.712.
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K. I., Egyházaskesző. Leveléből nem világlik ki tisztán, mire gon­
dol. A munkásbiztositó pénztár ügye, melyről az említett újság említést 
tesz, az ipari munkásokra vonatkozik. Ennek reformja, a hírek szerint, ápri­
lisban kerül az országgyűlés elé. A mezőgazdasági munkások, számára — saj­
nos — ezidőszerint csupán az Országos Gazdasági Munkáspénztár áll rendel­
kezésre, mely baleset esetén ingyen orvosi kezelésben részesíti tagjait, halál 
esetén pedig eltemettetéséről gondoskodik. Múlt heti számunkban közöl­
jük a földmívelésügyi miniszter felhívását a munkaadók részéről kötelező 
hozzájárulások befizetésére vonatkozólag, ön bizonyára a mezőgazdasági 
munkások kötelező rokkantsági és aggkori biztosítására gondol. Ennek a rend­
kívül fontos kérdésnek előkészítése folyamatban van. Természetesen ezek­
kel a kérdésekkel foglalkozni fogunk. — Idősb Gy. I., Nagybaracska. Kéré­
sét teljesiteni fogjuk. — R. S., Szögliget. Rejtvényeiből válogatunk. — 
Ifj. V. J., Békéssámson. Ezidőszerint nincs rejtvényünk öntói. Tessék kül­
deni. Azokból a rejtvényekből, melyeket olvasóink beküldenek hozzánk, 
csak a javát válogatjuk ki. - P. J., Nyugotszenterzsébet. A képrejtvény 
egészen hibás. Tessek valakitől megkérdezni, mi a rejtvenykészités módja. 
A vers gyönge próbálkozás. A tréfa jó. — Á. N., Tolnanéniedi. Jó. H. K., 
Rezi. Válogatunk belőlük. — N. P., Kötegyán. Valamelyiket közölni fog­
tuk. — M. V., Ináncs. Rejtvényeiből sor kerül valamelyikre. Kérdésére 
a «Tanácsadó» felel. — ni. Cs. Gy., Szarvas. Ha valaki egyszerre több rejt­
vényt küld be, kiválogatjuk belőle a legjobbat és azt közöljük. — V. M., 
Dombegyháza. Ezekhez hasonló már megjelent a «Vasárnap“-ban. Mást 
kérünk. — K. I., Tataháza. A levélben foglaltakra nézve múlt heti szá­
munk választ adott. — Sz. J. Válogatunk belőlük. — Ifj. R. K. I., Kun- 
szentmárton. Az ajtó nem virág. A tréfás talány tehát igy hibás. Mást 
kérünk. — K. F., Somogyhárságy. Tréfás talánya jó. — K. J., Bagola.Tré- 
fája jó. — Sz. R., Kiscsákó. Fotlórejtvényére sor kerül. — P. V. Verses­
rejtvénye túlon-túl ismert. A másik rejtvény jó, bár nem hisszük, hogy 
olvasóink valamennyien tisztában lennenek azzal, hogy a rómaiak a K-t 
C-nek írták. Megpróbálkozunk vele. — F. Á., Somlóvásárhely. Rejtvénye 
bőven van. Azokkal végzünk mostanában, akiknek a múlt évi január hó 
1 -töl mostanáig már három rejtvényük megjelent. Ebbe a csoportba tarto­
zik ön is. Legközelebb elkezdjük tehát élőről ezt a csoportot a negyedik 
rejtvények közlésével. Akkor kerül önre sor. Tekintettel azonban arra, 
hogy sok rejtvényt közlünk egy-egy számban, nemsokára elérünk önhöz 
is. Hálás szívvel köszönjük támogatását. Ha minden olvasónk ilyen mér­
tékben segitene bennünket, a iVasárnapi> hamarosan szebb, nagyobb és 
gazdagabb lenne. Levelével bővebben foglalkozunk lapunk más helyén. — 
Ifj. G. J., Nagyvázsony. Rejtvényei közül válogatunk. — Sz. J., Berkesd. 
Rövid levelében nem közli a gyógyítás módját. Így tehát nem tudjuk, 
milyen céllal küldötte be hozzánk sorait. — Gy. J., Soltvadkert. Azt írja, 
hogy a szóban forgó fejszébe 1610 van vágva. Ha ez igy van, akkor a fejsze 
nem kökorszakbeli. A kőkorszak az emberiség őskora volt sok-sok ezer 
esztendővel ezelőtt. Azt ajánljuk, mutassa meg a fejszét hozzáértőnek.
T. B., Pestújhely. Betürejtvénye jó ; a megfejtéseket nem használhatjuk, 
mert nem irta rájuk, hogy melyik számnak hányadik rejtvényére vonat­
koznak. — F. Gy., Pat. ön írta a beküldött verset? Az ön munkája?— 
Cs. K., Nógrádpatak. Tiszta szívből köszönjük, hogy egy előfizetővel gyara­
pította táborunkat. Kérjük, továbbra is szeretettel, támogasson bennünket. 
Rejtvényeiből válogatunk. A Magyar Mezőgazdák Szövetkezetének mag- 
kereskedése: Budapest, V., Alkotmány-utca 29. szám alatt van. — 
P. M., Tényőhegy. Tréfáiból is, rejtvényeiből is közölni fogunk, amint 
sor kerül rájuk. — G. F., Vásárosdombó. Őszinte szívvel szorítjuk meg a 
kezét önzetlen munkájáért. Levelének néhány sorát méltónak találtuk 
arra, hogy lapunk más helyén olvasóinkkal is megismertessük. ígéretéért 
is fogadja hálás köszönetünket. Rejtvénye a pályázaton a harmincharmadik 
helyet foglalta el. A legközelebbi pályázaton bizonyosan sikerrel fog részt- 
venni.
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REJTVÉNYEK
1. Képrejtvény. 2. Betűrejtvény.

1 s S s tt
(Beküldte Nyaka Lajos V.-ról.) ( Beküldte Dobó Lajos Ö.-röl.)

3. Szórejtvény. 4. Betűrejtvény.

zár a 1  « '
(Beküldte Ambrus István K-röl.) ( Beküldte Marics Ferenc M.-ról.)

5. Szórejtvény.

nem holt
--------- :—  a

J
Kriegner „  

reperátor ^  ^
(Beküldte Mentes István L.-röl.)

6 . Vonalrejtvény.
R O N  A E  . D  Á E  A A

T E  P D  N L  R M  S G V  
(Beküldte Pogik Károly Z.-ról.)

7. Pótló-rejtvény.

—inta —ó —sz —gár —ér
—jtó —r —eder —enger —lom
—ánc —ó —ng —per —al
—ár —ajt —rnyő —ák —r
—Ima —sztalos —ár —ak —ah
—ap —ár —r —blak —lku

(Beküldte F. Tóth Mária J.-ről.)

8 . Betürejtvény.
is te

is is , n m , _  te te
is is j —T- t R m te te

is is 3  te te
is te

(Beküldte Pap Zoltán B.-röl.)

9. Tréfás talány.
Egy vígkedvű vadász betévedt az útszéli csárdába, ahol 

egy fiatal, szép asszonyka fogadta s a kérdésre, hogy mit paran­
csol, azt mondta a vadász, hozzon neki egy adag természetes levest 
s egy adag élötestbőt való csuzpájzt. Az asszonyka negyedóra múlva 
meghozta a kért eledelt. Amikor a vadász távozni készült, meg­
kérdezte a menyecskét, hogy hívják öt?

— Engem? — kérdezte nevetve a menyecske. — Elöl úgy 
hívnak, mint hátul s a középen duplán.

Mit evett a vadász és hogy hivták a menyecskét?
(Beküldte Pintér Márton M.-röl.)

________  10. Névrejtvény.

Zombor, Makó, Eger, Öcsöd, Radnót, Nyíregyháza, 
Esztergom , É rsekújvár, Komárom.

A városok kezdőbetűit helyesen összerakva, egy régi híres 
csatahely nevét kapjuk eredményül.

( Beküldte Németh Ignác G.-röl.J

11. Keresztszó-rejtvény.

Vízszintes sorok :
1. Erdei gyümölcs.
2. Kalácsba tesszük.
3. Férfi név.
4. Iparos.

.

10

5. Katona.
6. A ló is ilyen állat.
7. A rossz ember teszi.
8. Az ügyvéd kenyere.

13

Függőleges sorok:
1. A jó út ilyen.
9. Hagymájáról híres. 
3. Főzelék.

lO.Télen vágjáka folyón

11 12

11. Futballista teszi.
12. Ragadozómadár.
13. Erre épül a ház.
6. Fontos termelési ág.

(Beküldte Zalai Bözsike Cs.-ról.)

12. Szórejtvény.

Ózon Mén Pintyőke

( Beküldte Kocza János N.-ról.)

13. Szórejtvény.

eldug recept

( Beküldte Szabó Dávid K-röl.)

14. Névrejtvény.

Dáriusz, Itália, Augusztus, Cézár, Áriusz
A latin nevek kezdőbetűit helyesen összerakva egy régi római 
tartomány nevét kapjuk, mely most nekünk, magyaroknak oly fájó.

(Beküldte Dér János Dániel B.-röl.)

A rejtvények helyes megfejtését a megfejtők és nyertesek 
névsorával a 12-ik számban közöljük.

Kérjük olvasóinkat, hogy a rejtvények megfejtését tíz napon 
belül okvetlenül juttassák el hozzánk, mert az elkésve érkezett 
megfejtők neveit nincs módunkban közölni.

A 6-ik számban közölt rejtvények helyes megfejtése :
1. Betűrejtvény : Angyal.
2. Betűrejtvény : Balatonfüred.
3. Betűrejtvény : Pereg.
4. Szórejtvény : Főváros.
5. Betű- és szórejtvény : Ezer tavak országa.
6. Találós kérdések : 1 hibás. 2. lekvár. 3. szókincs. 4. sze­

mérem. 5. vérpad. 6. kofa. 7. máié.
7. Pótlórejtvény : Nincs elveszve, aki a legnagyobb veszély­

ben sem csügged el.
8. Betűrejtvény : Ötöl-hatol.
9. Betű- és képrejtvény : Eperlevél.

10. Betűrejtvény : Induíó.
11. Névrejtvény: Kecskemét.
Megfejtették: Kiss Elek, Szabó Elek, Horváth László, Almási Pál, 

Pletscher Nándor, ifj. Horváth Károly, Búzás Sándor, K. Dankó Károly, 
Kocsis István, Vaskó Marika, ifj. Molnár József, Sz. Balogh Kálmán, 
Janota Lajosné, ifj. Balázs Sándor, ifj. Ritzeld Konrád, Berenc József, 
ifj. Csontos György, özv. Török Gábornc, Szabó Kálmán, Zsembery Mik- 
lósné, Lipták Ferenc, Eperjesi András, Payper Lajos, Lojkó János, Né­
meth Ignác, Kiss György, ifj. Debrei András, Marsi Ferenc, ifj. Bontovics 
Imre, ifj. Nvikos János, Kuszái Viktória, Szakái József, ifj. Ekker János, 
Nyaka Lajos, Hankóczy Pál, Saja Vilmos, ifj. Klits András, Pál Ferenc, 
Szijjártó Sz. Ferenc, Szi Ferenc, Fodor Pál, Lábady József, Gál Károly, 
Kováts Ernő, Weber Menyhért.

Jutalomkünyvet nyertek : Almási Pál (T .), Rusvai Viktória 
(J .). Pletscher Nándor (A .), ifjú Horváth Károly (R.), ifjú Balázs 
Sándor (Sz.).

A 7-ik számban közölt rejtvények helyes megfejtését a meg­
fejtők és nyertesek névsorával jövő héten közöljük.

Hibaigazítás. Lapunk múlt számából sajnálatos tévedés 
folytán a rejtvénymegfejtők közül néhány név kimaradt. Utóla­
gosan pótoljuk őket: Lábady József. Payper Lajos, Acél Gyula, 
Németh Ignác, Szűcs János, Szentgróti János és Illés János.
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A M ALÁJ] LEÁN Y
ANGOL ERED ET] UTÁN IRTA: RÁCZ JE N Ő .

7. közlemény.
— Felelj, óh királyom! — ismételte a csábító és meg­

simogatta Hector tűzben égő arcát. Hector nagysokára meg 
szólalt.

— Elvezetem a hajót Macassarba.
— Macassarba? — kérdezte Maya gyanútlanul.
— Igen, oda. Azért, hogy téged, te gyilkos, átadjalak 

az angol konzulnak.
A leány elnevette magát.
— Ne tréfálj velem, Hector, én komolyan akarom, amit 

mondottam. Királynőd akarok lenni!
Hangja végtelenül behízelgő volt. Egészen Hector kö­

zelébe lépett, kezét vállára tette, szemeiben a szenvedély 
lángolt és arcát a szerelem bíbora borította be. Újból meg­
szólalt. Hangja úgy csengett, mint az arany csengettyű :

— A mi gyönyörű szigetünk, közös álmaink szigete 
vár bennünket. Ez a sziget az atyámé volt, de most a tied 
lesz, egyetlen szerelmem ! Ez a sziget lesz a mi végtelen 
szerelmünk királysága. Nincs már messze, megmutatom 
neked a térképen is.

A közelében álló fedélzetmester felé fordult s erélyes 
hangon parancsolt neki valamit. A maláji a rabszolga alá­
zatosságával engedelmeskedett és eltűnt a kabin levezető 
lépcsőjén.

— Arra van a mi szigetünk, amely vár bennünket. 
Csodálatos, varázslatos szép sziget, ahova senki sem tud 
követni m inket!

Hector szinte megmerevedett simogatása alatt, arcá­
nak izmai idegesen remegtek. Maya folytatta :

— Gondolj arra, hogy minden, amiről álmodoztunk, 
valóra válik, valóra kell, hogy váljék. Én, Maya, a te fele­
séged, a te rabszolgád leszek, én akartam, hogy ez így tör­
ténjék. Nincsen semmi, de semmi a világon, amit meg ne 
tennék a te kedvedért — folytatta szenvedélyesen — mert 
te vagy az én kiválasztott királyom, akit megszerettelek és 
kiválasztottalak akkor, amikor először megpillantottalak.

Beszéde alatt szinte odasimult hozzá. Látszott rajta, 
hogy minden áron ki akarja csikarni a beleegyező vá­
laszt. A csábítást a fedélzetmester megjelenése szakította 
félbe, aki összehajtogatott térképpel közeledett Maya felé. 
Szétteregette és odavitte Hectorhoz, megmutatta neki, hol 
fekszik a kis sziget, ahová a hajót irányítani szeretné.

— Itt van, szerelmem, a mi szigetünk, amely bennün­
ket vár. Neked kell odavezetned a hajót.

— Az egyetlen sziget, ahová én a hajót irányítani 
fogom, Macassar és át foglak adni az angol konzulnak! — 
felelte Hector olyan elszánt hangon, amely nem hagyott 
kétséget aziránt, hogy akarja is, amit mond. Maya meg­
lepetten hátralépett, szemei szikráztak és orrcimpái meg­
remegtek az izgalomtól. Észrevettem, hogy egyik kezével 
megragadta tőrét, mely az övéhez volt erősítve.

— Te ellenkezel én velem, te merészeled megtagadni 
a kérésemet ? — kiáltott felháborodva.

Hector tűrte villogó tekintetét és azután szenvedélye­
sen felkiáltott :

— Megvetlek téged ! Nekem nincsen semmi közöm 
kalózokhoz és gyilkosokhoz!

Mayát elragadta a düh, megragadta tőrét, de aztán 
mintha mást gondolt volna, nevetve mutatott felém.

— Azt hiszed, nélküled nem tudjuk a hajót rendelte­
tési helyére irányítani? Elfelejted, hogy itt a barátod, aki 
rendelkezésemre á l l !

Mintha villám sújtott volna, mikor nyilvánvalóvá lett
előttem, milyen szerepet szán nekem a sors ebben a szörnyű 
drámában.

— Elfelejted, hogy itt van W alter! Walter, aki szeret 
engem úgy, mint ahogyan hittem, hogy te is szeretsz és aki 
a lelkét is odaadja azért, amit én neked ajánlottam.

Keményen, parancsolóan toppantott a lábával.
— Válassz, barátom ! — kiáltotta haragosan. — Közü- 

letek az egyik el fogja vezetni a hajót, a másik meg fog halni!
Újból odament Hectorhoz csábító, macskaszerű hízel- 

kedéssel:
— Hector, egyetlen uram és királyom! Vár téged a 

szerelem szigete, a te szigeted, a te birodalmad, az lesz a 
valóság, a boldogság! Ami itt történt, elmúlik, mint egy 
álom s nem fogunk rá emlékezni. Ha engem boldogítsz, 
magadat teszed boldoggá. Egyezz bele, amire kértelek. El­
vágom a kötelékeidet! — Amint beszélt, szemei vadul csil­
logtak és keble hevesen zihált, látszott rajta, elérkezett 
türelmének végső határához. De minden Ígérete hiábavaló 
volt. Hector hajthatatlan maradt.

— Ha akarod, leveheted rólam a köteléket, de a hajót 
akkor is csak Macassarba vezetem !

Maya arcát újból elborította a láng :
— Te csak játszol velem ! Egy percnyi gondolkodási 

időt adok neked. Egyikőtöknek el kell kormányozni a hajót 
az én szigetemre, a másiknak meg kell haln i!

Keserű mosolygás torzította el Hector vonásait. El­
szánt pillantást vetett felém, azután megszólalt :

— Határoztam ! Én leszek az, aki a halálba indul. — 
Hangjában megvetés rezgett, úgy éreztem, mintha nekem is 
szólna. Maya arcát a harag bíborpirosra festette. Azt hittem, 
tőrét Hector szívébe mártja. De hirtelen hozzám lépett.

— Walter, kedves W alter! — szólított meg. Hangja, 
szemei, mosolya csábítóak voltak és szinte megszédítettek 
engem. Ajakát annyira közel hozta arcomhoz, hogy lélegzete 
perzselt. Közelsége forrongásba hozta a véremet, éreztem, 
forogni kezd velem a világ és nem vagyok ura az akaratomnak.

— Úgy-e, segíteni fogsz nekem? Hiszen te megértesz 
engem. Én mind a kettőtöket próbára tettem, azt az őrültet 
ott és téged ! Téged, akivel először beszéltem az én szige­
temről, téged, akit szintén szerettelek, annyira, hogy nem 
tudtam közöttetek választani. Csak most látom, hogy te 
vagy az igazi! — Kezét a vállamra tette, érintése alatt 
testem megvonaglott és az izgalomtól alig tudtam lélegzetet 
venni. — Neked ajánlom fel a szigetünket, légy te rajta a 
király, légy az én királyom i s !

Még égette arcomat Hector megvetése, de gyötört a 
vágyódás s egészen úrrá lett, elhatalmasodott felettem. Lelki 
harcomat csak fokozta annak a nőnek a közvetlen közelsége, 
aki annyira távol volt tőlem lázas álmaimban. Maya árado- 
zását Hector metszőén gúnyos hangja szakította félbe :

— Walter, emlékezetlek téged, mi egyszer barátok 
voltunk!

Nem feleltem neki. rMaya arca, Maya ragyogó szemei 
elválasztottak tőle s a kísértés, mellyel küzdenem kellett, 
elvette szavamat. Maya kiterítette előttem térképét.

— Nézd, itt van az én szigetem, ahol egy férfi, egy igazi
férfi király lehet. Senki nem jöhet oda utánunk. És ki lesz 
az a férfi, aki elvisz engem oda? Ugy-e W alter! — Olyan 
könyörgő hangon mondotta ezt, hogy szinte beleszédül­
tem. — Nem leszel velem boldog? Úgy foglak szeretni, 
ahogyan még férfit nem szerettek. Királyom leszel, én meg 
a rabszolganőd I — Lélegzete forró volt, szemei tüzeltek. 
Éreztem, hogy hozzám simul s szemeiben vad szenvedély 
lobogott. — Walter, én királyom, határozzál, a halált válasz- 
tod-e vagy engem, engedelmes rabszolgádat, aki parancsai­
dat várom ? (Folytatjuk.)
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(Fővárosi árak február hó 21-én.)

Gabonavásár. Készárupiac: 75 kg.-os tiszavidéki búza 33*30—33*70, 
felsőtiszai 33*10—33*40, fehérmegyei 32*70—33, pestvidéki és bácskai 
32*60—33, egyéb dunántúli 32*40—32*80, 76 kg.-os tiszavidéki 33*80— 
34-20 felsőtiszai 33*60—34, fehérmegyei 33*10—33,60, pestvidéki és bácskai 
33—33*40, egyéb dunántúli 32*80—33*20, 77-es tiszavidéki 34*20—34*60, 
felsőtiszai 34—34‘40, bácskai 33*50—33*90, pestvidéki és fehérmegyei 
33.50—34, egylb dunántúli 33*20—33*60,- 78-as tiszavidéki 34*60—35, 
felsőtiszai 34*40—34*80, fehérmegyei 34—34‘60, pestvidéki 34—34*40, 
egyéb dunántúli 33*80—34*20, rozs, pestvidéki 26*30—26*50, egyéb 26*20 
—26-40, takarmányárpa, elsőrendű 22*80—23*60, másodrendű 22*20— 
22*70, sörárpa, felsömagyarországi 27*10—29*60, egyéb 25*60—27*60, zab, 
elsőrendű 2i*60—22, másodrendű 21*20—21*60, tengeri 19*80—20*20, 
korpa 16*20—16*60 pengő métermázsánként. — Határidőspiac: Magyar 
búza márciusra 32*90, áprilisra 33, májusra 33*80, októberre 29*40 ; magyar 
rozs márciusra 26*70, áprilisra 27*30, májusra 27*60, októberre 22*40 pengő 
métermázsánként.

Lisztpiac. Búzadara 60—67, duplanullás finom tésztaliszt 56— 60, 
nullás 55—60, 2-es főzőliszt 52—56, 4-es kenyérliszt 50—54, 6-os 40—46 
fillér kilogrammonként.

Takarmányvásár. Rétiszéna, elsőrendű ó 8*40—8*80, másodrendű 
ó 7*20—8, harmadrendű csomagolásra 4—6*30, muharszéna 9*60—11*20, 
lucernaszéna 8*80—12, lóhereszéna 8, zabosbükkönyszéna 4*80—6*80, 
alomszalma 4*40—5*60, zsúpszalma (géppel csépelt) 6*80 pengő méter­
mázsánként.

Vetőmagvak. Termelői árak nyersáruért, százkilogrammonként, 
minőség szerint : Baltacím, príma minőség 76—80, borsó, Viktória 60—76, 
bükköny, tavaszi 28*70—29*70, csillagfürt 17*60— 19*20, hajdina 28—28*80, 
köles, fehér 24—27*20, köles, piros 17*60—18*40, köles, szürke 16*80— 
18*40, svédhere 370—410, nyúlszapuka 240—260, fehérhere 200—260, 
szarvaskerep 260—280, csibehúr 30*40—33*60, lóbab 28—30*40, lóhere, 
nyers, nagyarankás, nem tisztítható 205—215, lóhere, nyers, nagyaran­
kás, tisztítható 215—230, lóhere, nyers, nagyarankamentes255—275, lóhere, 
vörös, ólomzárolt 300—310, lóhere, fehér, ólomzárolt 320—328, lucerna, 
nyers, nagyarankás, nem tisztítható 264—280, lucerna, nyers, nagyaran­
kás, tisztítható 304—320, lucerna, nyers, nagyarankamentes 344—360, 
lucerna, vörös, ólomzárolt 384—400, lucerna, fehér, ólomzárolt 420—426, 
mák 132—140, muhar 25—27 pengő métermázsánként.

Sertésvásár. Zsírsertés öreg, elsőrendű 1*54—1*58, másodrendű 
1*48—1*52, fiatal nehéz 1*60—1*64, közepes 1*56— 1*60, könnyű 1*32— 
1*44, szedett közepes 1*50—1*54, angol hússertés 1*52—1*84, süldő 1 *54— 
1*72 pengő kilogrammonként élősúlyban. — Szalonnás félsertés 1*68—1*80, 
sózott szalonna 1*56—1*60, lehúzott hús 2—2*12, zsír 1*84 pengő kilogram­
monként.

Vágómarhavásár. Bika, jobb 0*84-1, kivételesen 1*80, silányabb 
0*50—0*82, magyar hízott ökör, jobb 0*86—1*04, kivételesen 1*09, köze­
pes 0*62—0*84, alárendelt minőség 0*40—0*60, tarka hízott ökör, jobb 
0*88—1*04, kivételesen 1*12, közepes 0*64—0*84, alárendelt minőség 0*40 
— 0*60, magyar tehén 0*48— 0*96, kivételesen 1*04, tarka 0*40—1*04, 
kivételesen 1*12, bivaly 0*48—0*63, növendékmarha 0*40—0*80, kicson- 
toznivaló 0*24—0*40 pengő kilogrammonként élősúlyban.

Húsvásár. Marhahús, elsőrendű egészben 1*72—2*12, hátulja 1*92— 
2*28, eleje 1*58—1*88, másodrendű egészben 1*30—1*48, hátulja 1*58— 
1*88, eleje 0*92—1*20, csontoznivaló 0*48—0*96, növendékmarha, első­
rendű egészben 2*16—2*48, juh ölött, nyúzott 1*36— 1*44, zsiger 0*48— 
0*64, faggyú 0*44—0*84, csont 0*24—0*96, marhafej 1*20—2*40, orr és 
köröm 0-24—0*48, láb, 4 drb 2—4, pacai, egészben 0*36—0*72, kg.-ként 
0*05—0*10, marhabéi 3—6, borjúfodor, egészben 0*64—0*84, kg.-ként 
0*16—0*20, juhbél 0*48—0*56, marhabéi 1*30—1*48, marhavér 0*18 pengő.

Tenyészállatok és jármosőkrök. Elsőrendű belföldi jármosökör, 
teher 1-1-08, elsőrendű belföldi jármosökör, tarka 0*88—1*04, 1 V2 éves 
üszők 0*88—1, 1*4 éves tinók 0*88— 1, friss fejőstehén 0*96— 1*24 pengő 
kilogrammonként élősúlyban.

Lóvásár. Jobbminőségü lovak : Csikó 35—240, igás kocsiló (nehéz, 
nyugati faj) 320—600, igás kocsiló (könnyű, nyugati faj) 240—480, szamár 
bőnkéntCndt,t ,nin°s^  lovak 12—296, vágólovak 12—200 pengő dara-

„ Ny^bőrplac. A nyersbőrpiaccn marhabőr 1*36— 1*52, borjúbőr 
2 8*--2-30, juhbőr 1*32—1*36 pengő kilogrammonként.

Halpiac. Ponty kicsinyben, elsőrendű 2*80—3*20, nagyban 2*24i 
ponty kicsinyben, másodrendű 2—2*80, nagyban 2 pengő kilogrammonként-

Vadpiac. Nyúl, nagy, bőrben 6*40—6*80, süldő 4—4*80, fácán 3*60— 
5*60 pengő.

Baromfi és tojás. Csirke drb.-ja 2—4, tyúk drb.-ja 3*20—4*80, hízott 
ruca kg.-ja 2*56—2*72, hízott lúd kg.-ja 2*56—2*72, hízott pulyka kg.-ja 
2*08—2*32, libamáj kg.-ja 4*20— 10, lúdzsír kg.-ja 2*56—4 pengő ; tojás 
drb.-ja 12—16 fillér.

Tej és tejtermékek. Teljes tej literje 34—40 fillér, tejszínhab literje 
3*20—4, tejfel literje 1*60—2*08, centrif. vaj kg.-ja kicsinyben 5*60—6*80, 
nagyban 5*44— 5*92, szedett vaj kg.-ja kicsinyben 4—4*80, tehéntúró 
kg.-ja 0*96— 1*28, juhtúró kg.-ja 2*88—3*60, gróf sajt kg.-ja kicsinyben 
4*80—5*60, trappista sajt kg.-ja kicsinyben 2*80—4, nagyban 2*08—2*22, 
ementáli sajt kg.-ja kicsinyben 4*80—6*40, nagyban 4*80—5 pengő kilo­
grammonként.

Zöldség és gyümölcs. Sárgarépa 16—32, petrezselyem 16—32, zeller 
24—56, kalarábé 16—32, vöröshagyma 19—32, fokhagyma 64—132, cékla 
16—32, fejeskáposzta 20—32, kelkáposzta 24—56, vöröskáposzta 24— 48 
fillér, rózsaburgonya kicsinyben 16—24 fillér, (nagyban 16—19 pengő 
métermázsánként), fehérburgonya kicsinyben 10—14 fillér, (nagyban 
11—13 pengő métermázsánként), retek 16—32, karfiol 96— 144. torma 
64—200, sóska 300—448, spenót 100— 144, championgomba 400—640, 
alma 48—320, körte 96—320, dió 104—160 fillér kilogrammonként.

Szárazfőzelék. Lencse 0*64— 1*12, borsó, hántolt, egész 0*72—1*28, 
borsó, hántolt, feles 0*80—1*60, bab, fehér, aprószemű 0*24—0*40, bab, 
fehér, nagyszemű 0*24—0*48, bab, színes 0*24—0*48, árpakása (gerstli), 
finom 0*80—1*12, árpakása (gerstli), durva 0*56—0*96, köleskása (sárga­
kása) 0*48—0*56 pengő kilogrammonként.

Méz, fűszer és egyéb. Köménymag, hazai 1*92—2*40, majoránna 
7*20—11*20, boróka, fenyőmag 0*80—1*60, mák, kék 1*84—2*24, méz, 
pergetett 2*24—2*72, háziszappan, szín 1 *36— 1*60, háziszappan közön­
séges 0*96—1*36 pengő kilogrammonként.

Borpiac. Dömsödön 30 hl 10*4 fokos bor 88 fillérért, 10 hl. 11 fokos 
88 fillérért kelt el. Soltvadkcrten 120 hl 11 fokos 73 fillérért, 50 hl 11*8 fokos 
84 fillérért, 40 hl 12 fokos 80 fillérért és 30 hl 12*5 fokos 80 fillérért. Debre­
cenben 80 hl 11 fokos 84 fillérért. Bátaszéken kis tételek (10— 10*5 fokos) 
60—64 fillérért cseréltek gazdát. Jászberényben 350 hl 13 fokos 88 fillérért, 
200 hl 12 fokos 80 fillérért. Balatonfüreden 13 hl 12 fokos 1 pengőért, 10 hl 
13 fokos 1*20 pengőért literenként. Tállyán 16 hl 9 fokos 1925-ös évjárat 
64 fillérért. Révfülöpön 200 hl 12 Malligand-fokos 96 filléres áron. Nagy­
kőrösön 200 hl 12 Malligandos 80 fillérért, 150 hl 11*6 Malligand-fokos76 
fillérért, 200 hl 11*4 fokos 70 fillérért.

A gyógynővényplac állása. Ökörfarkkóróvirág (aranysárgaszinü) 
5—6, kőhárs 1*60, ezüsthárs 1*40, pipacsvirág 3*20, búzavirág, kéken szá­
radt 3*20, fekete mályvarózsa (eladhatatlan, névleges ára) 0*96, szarkaláb 
virág 1 *36, beléndeklevél 0*56, csalánle vél 0*28, maszlaglevél 0*80, nadra­
gulyalevél 0*80, papsajtlevél, kézzel csípett 0*48, fehér mályvalevél 0*28— 
0*30, apró bojtorján 0*30—0*32, ezerjófü 0*60—0*64, fehérüröm, fosztott 
0*16—0*20, fehér pemete 0*20—0*28, kálmusgyökér, hámozott 0*40, kál- 
musgyökér, hámozatlan 0*30, nadragulyagyökér 0*48—0*60, gyermek- 
láncfügyökér 0*56—0*60, szappangyökér, hámozott, felszeletelve 0*88— 1, 
fehér mályvagyökér, hámozott 0*64—0*70, ánizsmag 1 —1*20, kömény 
(konyha) 0*60—0*72, csipkebogyó, magmentesen 1*40—1*80, csipkebogyó, 
maggal 0*32—0*40, kőrisbogár 3*20 pengő kilogrammonk'nt.

A háziipari nyersanyagpiac állása. Fűzvessző. Zöld vesszőből igen erős 
a kínálat, azonban tekintettel a múlt évi igen szép és jóminőségü ter­
mésre, a felkínált vessző javarészt felvevőre talál. Különösen a vékonyabb 
növésű füzvessző iránt nyilvánul meg nagyobb érdeklődés, amelyet a fel­
dolgozók lefőzetnek a meglehetősen nélkülözött hántolt fehér vessző pótlá­
sára. Március hó első felében megkezdődik az új füztelepek _ dugványo­
zása. Irányárak : Nemes zöld vessző métermázsája 4*80 pengő.

Idegen pénznemek legmagasabb ára 1927 február hó 21-én. Egy pengő­
nél többe kerül: egy darab angol font 27*87 pengő ; dollár 5*71 pengő; hol­
landi forint 2*29 pengő ; német márka 1*36 pengő, svájci frank 1*10 pengő. 
Egy pengőnél kevciebbe kerül: egy darab cseh korona 16*98 fillér; szerb 
dinár 10*07 fillér; lengyel zloty 64*60 fillér; román lei 3*50 fillér; bolgár 
leva 4*16 fillér; olasz líra 25*70 fillér; osztrák schilling 80*70 fillér. Arany, 
és ezüstpénzek: egy darab húszkoronás arany 23.80 pengő ; ezüst koronás 
41 fillér; régi ezüst forintos 1*12 pengő; ezüst ötkoronás 2*20 pengő.

Főszerkesztő : Meskó Pái. Felelős szerkesztő : Perlaky György.
Főmunkatárs: Meskó Zoltán. Társszerkesztő: Vasadl Balogh György. 

Felelős kiadó: Bak Imre.

Szövetkezeteink figyelmébe! É V T IZ E D E K  ÓTA.
páratlan sikerrel van használatban 
csú z  és K öszvény
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tUőrendfi szinhörből készült férfi-, női és gyermekcipők, 
box- és sevróbőrből, továbbá munkásbakkancsok a legjobb 
minőségben a legjutányosabb napiárakon szerezhetők be a

..HANGYA*' ruházati 6s díszműárué)sztályánál.

K RIEGKER-REPARATOR
Felülmúl minden más szert szúrás, szag­
g a tá s  nyllalás, derék- és hátfájás, csont- 
fájdalmak stb. bajoknál. — Kis üveg ára 

20.000 korona minden gyógytárban. 
Postai szétküldés naponta.

Kriegner gyógytár, Bpest, VIII/K, Calvin-tér.
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A Landessaatbauverein 
für Sachsen Drezdából

Deodara, Preussen, Centifolia, Industrie, sárga 
Pirola stb. első és későbbi utántermésű vetőmag- 
burgonyáit mutatta be febr. 20— 25-ig a Tőzsdepa­
lotában Schönwald Lipót burgonyaközvetítő iroda 

a V ili ik

Buroonyakiállítással
imiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiimiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiii

egybekötött

B u r f l o n y a v e t ő m a a 'V á s á r j á n
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A kiállítás egész anyaga továbbra is díjtalanul 
tekinthető meg Schönwald Lipót cég Budapest, 
IX., Lónyay-utca 46. szám alatti helyiségeiben, 
ahol bel- és külföldi, korai rózsa-, Julini- 
eren-, kifli-, étk. sárga- stb. fajtákra rendelés 

felvétetik. Felvilágosítást nyújt:

SCHÖNWALD LIPÓT
BUDAPEST, IX., LÓNYAY-UTCA 46. SZ.

T elefon « József 23—49.

Ruházati szükségletét
legelőn yöseboen a 3

HANGYA
vidéki szövetkezeteiben szerezheti be.

KAPHATÓK : Férfi-és női-ruhának való szö­
vetek, fehérneműre, ágyneműre való chiffon, 
vászon, zephir, Icanavász, szabókellékek, kész 
fehérneműik és felsőruhák, úgyszintén minden­
nemű rövid-,kézmű-.konfekció- és díszműáruk, 
továbbá : férfi, női és gyermekcipők és mnn- 

kásbakancsok.

Dp. Héray Andor
tOrsz. Földbirtokrendező Bíróság* által engedélyezett 
Ingatlanforgalmi és üzletértékesítő irodája. 

Budapest, IX., Rákos-utca 11., földszint 1. 
Törvényszéki lég bejegyzett cég.

P i t k i i h  egérirtó
„R Á M O L "
Biztos hatású irtószer, 
gyökeresen irt. Más állatra, emberre ártalmatlan. — 

Napi árban utánvéttel szállítja: 
RATINOL LABORATÓRIUM, BUDAPEST, 

VII.,M urányi-utca 36. szám.

Pálinkafőző- és m osóüstök vörösrézből

RÉZGÁUC — RAFFIA — RÉZKÉNPOR
Kitűnő gyártmányú

szőlőpermetezők
legolcsóbb áron beszerezhetők

SZONTÁGH PÁL
rézáruraktár. 

Cégtulajdonost TERÉNY S.-né. 
Budapest, IX.,Üllői út 19. Telefon : J. 62—17.

Ekék, ekealkatrészek,
boronák,kapá|éekét fökaszá]ók

marokrakó és kévekötő aratógépek, 
l ó g e r e b l y é k ,  kézi-járgányosok, 
m o t o r o s -  és gőzcséplőkészletek, 
szecskavágók, répavágók, darálók, 
morzsolók s minden egyéb gazda­

sági gép és szerszám a

„HANGYA* géposztályánál h |
szerezhetők be legjutányosabban.

A világot 30 év őta THE CHAMPION
uraló eredeti angol _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _

kerékpárokat mé­
lyen leszállítva havi 
20—30 P részletre, 
kerékpár alkatrésze­
ket, lámpa, lánc, pe­
dálokat n a g y b a n i  
gyári áron szállítunk. 
Külső gumi 6.80 P, 
belső gumi 2.10 P-től 

Láng Jakab és Fia kerékpárnagykereskedők, 
Budapest, Jőzsef-körút 41. — Képes árjegyzék 

500 képpel ingyen.

*
Kérje még ma:

• A fertőtlenítés a gazdaságban» című 
nagyon tanulságos füzetünket, melyet a 

«Vasárnapi) minden olvasójának

Dr. KELETI és MURÁNYI
V E G Y É S Z E T I GYÁR R .-T ., Ú JP E S T

díjmentesen megküld.

B o r tö m lő k ,
borszivattyuk,
permetezőgépek, borsajtók,

valam int az összes szőlő- és 
pincegazdasági gépek leg- 
ju tányosabban  kaphatók:

Nagy Ignác, Budapest,
VII., Károly-körút 9. Telefon : J. 115—15.

nj-rendelő vér- és nemibetegek 
| részére. E z ü  ̂ t salvarsan-oltás !

Rendelés egész  nap. 
VII., Rákóczi-út 32. bz. ,  I. em. 1. (Rókussál szemben.)

S C H L I C R - N I C H O L S O N
Gép-, Vagon-és Hajógyár R.-T. B U D A P E S T .  VI. kér, Váci-út 45—47. szám.

Levélcím: Budapest 56.

Raktárak: Győr, Veszprém, 
Nagykanizsa, Kaposvár, 
Pécs, Szolnok, Debrecen, 

Békéscsaba.

S C H L I C K .
H A N O M A G
T R A C T O R
Tartós, mert elsőrendű 

anyag.
Olcsó, mert 105,000.000 K. 
Acélkeretes, golyóscsap- 

ágyas cséplőgépek. 
„Ásványi'* szab. tengeri- 

szártépö.

Városi mintaraktár: VI., 
Vilmos császár-út 63. 

Fiókok: Szombathely (volt 
Magyar Motor-és Gépgyár), 
Eger, Káptalan-u. 8., Sze­

ged, Kölcsey-u. 11.

S C H L I C K -
H A N O M A G
T R A C T O R

Könnyű, mert 1500 kilo­
gramm.

Erős, mert 30 HP. 
Szánt naponta 10 holdat, 

hajt, vontat.

Vetfigépek.

Stephaneum nyomda és könyvkiadó r. t. Budapest, Vili., Szentkirályi-utca 28. Nyomdaigazgató: Kohl Ferenc.


